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WSTEP.

Jak wypowiadamy nasze mysli?
Nasze mysli wypowiadamy zdaniami.
np. Uczen pisze. Siostra czyta. Drzewo kwitnie, (7o
sa zdania).
Z czego skladajq si¢ zdania?
Zdania skladajg sie z wyrazéw czyli stow,
np. wyrazy: Uczenh — pisze — siostra — czyta.
Z czego skfadajq sie wyrazy?
Wyrazy skladajg sie z cze$ci wyrazéw .czyli
zglosek.
np. zgloski sa: u-czen pi-sze, sio-stra czy-ta. .
Z czego skladajq si¢ zgloski?
7gloski skladajg sie z liter czyli glosek.
np. gloski: u-cz-e-ni pi-sz-e, cz-y-t-a.
Jak sie dzielq gloski?
Gloski dziela sie na samogloski i spdl-
gloski.
Ktore gloski nazywamy samogtoskami?
Samogloskami nazywamy te gloski, ktére da-
dza sie same bhez pomocy innych glosek wymowié.
lle jest samoglosek?
Samoglosek jest 9: 4, u, o, a, e, J, g, ¢ Y.
Jak si¢ nazywajq inne gloski?
Wszystkie inne gloski nazywajg sie spdlglo-
skami.
lle jest spotgtosek ?

Gramatyka Polska 1
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Spolglosek jest 37; te sg: b, b(i). ¢, ¢z, ¢ d,
dz. dz, dz, f, (i), g, g(@), h, ch, j, k, k@), |, {, m,
(i), n, n, p, pd), r, rz, s, sz, $, t, w, wQ), z, 2, 2
Jak sie dzielq spolgloski?
Spofgloski dziela sie I. na trwarde i migkkie.
Twarde s3: Migkkie sa:
PESISL 8 o S Ap(T)
h . ! A b(i)
f . . . 1(1)
W, : 3 w(i)

T o . ; m(i)
n ; - A n(i)
r 1z

¢ 1

k e, cz
g dz, z
ch &, sz
h Z

t & (@
d dz, dz
S S, Sz
z z,
| i.

IL. na mocne i slabe (t. i. takie, ktére si¢ mo-
ono wymawiaja i-ktore sie slabo wymawiaja).

Mocne Stabe
T ERERC O ety 1 1)
f, (i) - . . w, w(i)
k, k(@) ¢,z . . g dz z

ch, §, sz . d : Jahyn”
t, ¢ ¢ . 3 . d, dz, dz
SHIRE A e : . z, Z, 2.




CZESC PIERWSZA.

O CZESCIACH MOWY.

Jak dzielimy wszystkie wyrazy czyli stowa?

Wszystkie wyrazy (stowa) dzielimy na grupy
czyli czeSci mowy.

lle jest czesci mowy?

Czesci mowy jest dziewieé¢ (9.) te sa:

1. rzeczowniki, 6. przyslowki,
2, zaimki, 7. spojniki,

3. przymiotniki, 8. przyimki,

4. liczebniki, Y. wykrzykniki.

5. czasowniki,
Jak dzielq sie czesci mowy?
CzeSci mowy dziela sie na odmienne i nic
o6dmienne.
Ktdre cze¢sci mowy sq odmienne?
Odmienne sg: rzeczowniki, zaimki, przymiotniki,
liczebniki, czasowniki.
Dlaczego te czesci mowy nazywajq sie odmienne?
Dlatego te czesci mowy nazywaja sie odmienne,
bo moga sie odmienia¢ przez przypadki i osoby.
Ktdre czesci mowy sq nieodmienne?
Nieodmienne sa: przyslowek, spdjnik, przy-
imek 1 wykrzvknik.
Dlaczego te czesci mowy nazywajq sig nieoc-
mienne?
1.
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Dlatego te czesei mowy nazywaja sie nieod-
mienne, bo sie nie odmieniaja.

Jak nazywamy krotko rzeczowniki, zaimki, przy-
miolniki i liczebniki®

Rzeczowniki, zaimki, przymiotniki i liczebniki
nazywamy Kkr6tko’ imionami.

I. RZECZOWNIKI.

Ktore wyrazy nazywamy rzeczownikami?

Takie wyrazy, ktére oznaczaja nazwe osOb lub
rzeczy, nazywamy rzeczownikami.

n. p. rzeczowniki: pan, uczenica, Anna (ozna-
czajg osobe) — stol, szafa, kot, wrona —
(oznaczaja rzecz).

Jak sie dzielqg rzeczowniki?
Rzeczowniki dzielg sie:
1. na osobowe 1 rzeczowe,
2. ,, zywotne i niezywotne,
3. ,, zmyslowe i umystowe,

,, imiona wlasne 1 pospolite,

,» Tzeczow. jednostkowe i zbiorowe.

Co oznaczajq rzeczowniki osobowe?
Rzeczowniki osobowe oznaczaja nazwe 0sOb.

n. p. ojciec, brat, siostra, kupiec, sedzia.

Co oznaczajq rzeczowniki rzeczowe?

Rzeczowniki rzeczowe oznaczaja nazwe rzeczy.
n. p. stdl, okno, szyba, lawka, $nieg, ptak, kot.

Co to sq rzeczowniki zywotne?

Rzeczowniki zywotne to sg takie rzeczowniki,
ktére oznaczaja nazwe istot zyjgcych.

n. p. uczen, nauczyciel, pani, wrébel, kot.
Co to sq rzeczowniki niezywotne?

I—
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Rzeczowniki niezywotne sa takie rzeczowniki,
ktére oznaczaja nazwe rzeczy niezyjacych.

n. p. pioro, atrament, drzwi, powietrze, drzewo.
Co oznaczajq rzeczowniki zmystowe?

Rzeczowniki zmyslowe oznaczaja nazwe o0sob

1 rzeczy takich, ktore zapomoca ktoregokolwiek

z b-ciu naszych zmysléw poznajemy.

n. p. pidro, drzewo (zapomoca zmystu wzroku i do-
tykania) — glos, wrzask (zapomoca zmystu shu-
chu) — ocet, wino (zapom. powonienia i smaku) —
dym, mgla, $wiatlo, wieczor, dzien (zapom. zmy-
stu wzroku).

Co oznaczajq rzeczowniki umystfowe?

Umystowe rzeczowniki oznaczaja nazwe os6b
lub rzeczy, ktére tylko w mysli mozna sobie wy-
obrazi¢.

n. p. Bog, duch, aniol, wiek, cnota, pokora, ma-
dro$é, rozum, spryt, pilnos¢, odwaga — (nie mozna
bowiem widzie¢ ani slysze¢ cnoty, pokory, madro-
$ci itd, — bo tylko mozna widzie¢ cziowieka,
ktory jest cnotliwy, pokorny, madry i t. d.*)

Ktdre rzeczowniki nazywajq sie imionami wia-
snemi?

Rzeczowniki, ktore oznacza)a imiona i nazwiska
ludzi, nazwy miast, wsi, krajow, rzek, morz, gor
i imiona zwierzat, nazywaja sie imionami wlasnemi.
n. p. Antoni, Helena, Krakéw, Galicya, Wisla, Wola

Justowska, Tatry, morze (izarne — Kruczek...

Jakq literq piszq sie inuona wilasne?

Imiona wlasne pisza sie wielka litera.

*) Wediug Gramatyki prof. Steina i Zawilifiskiego § 242.
do rzeczownikow zmystowych halezg takie, ktére oznaczajg
przedmioty materyalne — wszystkie inne sg umyslowe. —
Wedlug tej zasady glos, ptacz, wieczor, dziei, bylyby umystowe.




Ktdre rzeczowniki nazywamy imionami pospo-
litemi?

Imionami pospolitemi nazywamy takie rzeczo-
wniki, ktore oznaczaja, do jakiego stanu lub zawodu
jakas osoba albo do jakiego gatunku jakas rzecz
nalezy.

n. p. czlowiek, uczenica, kamien, dom, kwiat, ptak,
rzeka, most, las, drzewo.

Co oznaczajq rzeczowniki jednostkowe?

Rzeczowniki jednostkowe oznaczajg nazwe je
dnej tvlko osoby lub rzeczy.
np. cztowiek, dom, drzewo, kon.

Co oznaczajg rzeczowniki zbiorowe?

Rzeczowniki zbiorowe oznaczajg zbiér osob
lub rzeczy.

n. p. naréd, dziatwa, wojsko, zboze, gromada, thum,
stado, flota —

Jakiego rodzaju sq rzeczowniki?

Rzeczowniki s3 rodzaju: meskiego, zenskiego
i nijakiego.

Po czem poznac rodzaj rzeczownikow?

Po slowach »ten, ta, toc pozna¢ rodzaj rze-
czownikow.

Jesli do rzeczownika mozna doda¢ stowo »t e ng,
to rzeczownik “jest rodzaju meskiego.
n. p. (ten) pan, (ten) stoh

Jesli do rzeczownika mozna dodaé stowo »taq,
to rzeczownik jest rodzaju zenskiego.
n. p. (ta) bulka, (ta) uczenica.

Jesli do rzeczownika mozna dodac slowo »tog,
wtedy rzeczownik jest rodzaju nijakiego.
n. p. (to) dziecko, (to) okno, (to) pidro.

Uwaga: Mozna takie poznaé rodzaj rzeczownikéw ze znas
czenia i zakonczenia.




W ilu liczbach odmieniajq sig rzeczowniki?
Rzeczowniki odmieniaja sie¢ w dwdch liczbach:
w liczbie pojedynczej i w liczbie mnogiej.
Co oznacza liczba pojedyncza?
Liczba pojedyncza oznacza jedng tylko osobg
lub rzecz.
n. p. siostra, dom, zajac.
Co oznacza liczba mnoga?
Liczba mnoga oznacza wiecej 0s0b lub rzeczy.
n. p. siostry, domy, zajace.
lle jest przypadkow?
Jest 7 przypadkéw.
Na jakie pytania odpowiadajq?
Przyp. 1. na pytanie: kto? co?
R e Sl & kogo? czego? (lub czyj-a-e?)
o ek | ] bSSs > komu? czemu?
- W 2 kogo? co?
+ V. (wolajac!) —
» VL na pytanie: kim? czem?
e Wi ; w kim? w czem? (lub o kim?
0 czem? przy kim? przy czem?
na kim? na czem?
Kiedy si¢ pytamy stowem ,kto?* a kiedy ,co’?*
Slowem »>ktoc pytamy sie zwyvkle o osobe,
a slowem »coc 0 rzecz.
n. p. Przypadkuj rzeczownik osobowy »ojciec!

Liczl a2 pojedynecza. L. mnoga.
przyp. 1. kto (tam idze?) ojciec, ojcowie,
,» L. kogo (nie spotkales?) ojca, ojcow,
» I komu (jeste$ posluszny?) ojcu, ojcom,
,» 1V. kogo (kochasz?) ojca, ojcow,

» V. Wolajagc! — ojcze! ojcowie!
» VI. kim (sie ciesze?) ojcem ojcami,

» VII. 0 kim (méwie?) o ojcu. 0 ojcacl.
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Przypadkuj. rzeczownik rzeczowy »rozac!

Liczba pojedyncza. L. mnoga.
przyp. I. Co (ro$nie?) roéza, rdze,
» 1L czego (nie mam?) roézy, 1oz,
,, Il czemu (sie przypatruje?) rozy, rozom,
, IV. co (widziatem?) roze, roze,
,» V. wolajac! — rézo! roze!
» VI czem (sie ciesze?) roza, rézami,

» YIl. w czem (mam upodobanie?)
[w rézy, w rézach.

Pie¢ odmian rzeczownika.

lle jest odmian rzeczownika?
Jest pie¢ odmian rzeczownika.
Ktore rzeczowniki nale2q do 1. odmiany?

Do L. odmiany naleza rzeczowniki rodzaju me-
skiego, zakonczone w I. przyp. l. pojed. na spol-
gloske. — n. p. anio}l, pan, sokol, ptot, mech. —
dalej imiona chrzestne zdrobniale na ,o0“ np. Jézio,
Wiadzio, Kazio — i rzeczowniki meskie zdrobniate
na ,0“ n. p. Ojcunio, wujcio.

Ktore rzeczowntki naleiq do II. odmiany?

Do Il. odmiany naleza rzeczowniki rodzaju ni-
jakiego, zakomnczone w I. przyp. liczby pojed. na
0, e — np. dzielo, pole, okno, slonce.

Wedlug tej odmiany, ale tvlko w liczbie mno-
giej, odmieniaja sie rzeczowniki rodzaju nijakiego,
wziete z obcych jezvkow jak: gimnazyvum, liceum.

Ktore rzeczowniki nale¢q do I!l. odmiany?

Do II. odmiany naleza rzeczowniki rodzaju
zenskiego, zakonczone w I. przyp. liczby pojed. na
samogloski ,a“ lub ,i“ n. p. ryba, pani. Naleza
tu rowniez, ale tylko w liczbie pojed., meskie na
,a®, ,0° — n. p. poeta, wojewoda, stuga, Jagiello,
I'redro, Chodzko.
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Ktore rzeczowniki naleéq do 1V. odmiany?

Do V. odmiany naleza rzeczowniki rodzaju
zeiskiego, zakonczone w 1. przyp. liczby pojed. na
spolgloske miekka — np. kosé, nié, twarz, cerkiew,
choragiew.

Ktore rzeczowniki nalezq do V. odmiany?

Do. V. odmiany naleza rzeczowniki rodzaju ni-
jakiego, zakonczone w I. przyp. liczby pojed. na
.¢" . p. imie, strzemie, zrebie, ciele, orle, pachole,
kurcze. —Tu nalezy takze rzeczownik meski »ksiazea,

Wzory I. odmiany.

«Wzor I-szv. (Rzeczowniki zakonczone na spot-
gloske twarda).

I.iczba pojedyncza.

przyp.l. aniol pan sokol klos bez
, 1l aniola pana sokola  klosa  bzu
,» Ill. aniolowi panu sokolowi klosowi bzu
, LV. aniola pana sokola = klos bez
» V. aniele!  panie! sokole! Kklosiel bzie!
» VI. aniolem panem sokolem klosem bzem
» VlI. waniele panu sokole  klosie bzie

Liczba mnoga.
przyp. 1. faniolowie panowic sokoly  klosy  bzy
janieli pany
anioty
5 LI, anioldw panéw sokol6w kloséw bzdéw
» M. aniolom panom sokolom klosom bzom
» IV. anioldw pandéw sokoly  klosy  bzy
1V jak pierwszy
, YI. aniolami panamisokolami klosami bzami
»» VIL w aniotach panach sokotach klosach bzach
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Wzor Il-gi. (Rzeczowniki zakonczone na spol-
gloske miekka).

Liczba pojedyncza.

przyp. [. wodz rycerz kon kraj
, 1L wodza rycerza konia kraju
,, UL wodzowi rycerzowi koniowi krajowi
,» 1V. wodza rycerza konia kraj
5 V. wodzu! rycerzu! koniua! -  kraju!
,, VI. wodzem rycerzem koniem  krajem
,» VIL w wodzu rycerzu koniu kraju

I.Liczba mnoga.

przvp. I. wodzowic  rycerze konie kraje
» Al wodzow rycerzy koni krajow
,» Ul. wodzom rycerzom koniom krajom
,» 1V, wodzéw rycerzy konie kraje
4 TRV jalk plerwszy

., VL. wodzami rycerzami konmi krajami
, VII. wwodzach rycerzach koniach krajach

Uwagi nad przypadkami rzeczownikow,
nalezacych do I. odmiany.

Liczba pojedyncza.
Jakq korcowke majq rzeczowniki tej odmiany
w II. przyp. liczby pojedynczej?
Rzeczowniki tej odmiany koncza sie w Il przyp.
liczby pojed. na ,a“ lub ,z“. (np. czego? kota — bzu).
Ktore rzeczowniki majq ,a“ a ktore ,u“?
Koncowke ,a“ maja rzeczowniki zvwotne.
n. p. aniola, pana, chlopa, wodza, rycerza, druka-
rza, konia, kota, lisa, tchdrza, lwa, orla, kruka.
sepa, robaka, Tadzia, Stefcia, J0zia, wujcia itd. —
oprocz. w0t — wolu — i zbiorowych: thim ——
ttumu, putk —puiku, lud -— ludu, drob — drobiu.
Niezywotne maja: jedne ,a“, drugie ,u“;

’

+1* maja: klos — klosa, lis¢ — licia, ul — ula. biez —
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bicza, kal -— kala, jalowiec - jaloweca, piec —
pieca i t. d.

L maja: klej — kleju, 10j — loju, kraj — kraju,
raj — raju, gaj — gaju, wal — walu, barszcz —
barszczu, 16d --lodu, len — lnu, szew — szwu,
sto} — stotu, mirt — mirtu, tort — tortu, mur —
muru, grzech — grzechu i t. d.

W Ill. przyp. liczby pojed. majg jedne
rzeczowniki ,owi“, inne ,u“.
n. p. aniolowi, sokolowi, koniowi, — panu, kotu,
lwu, bzu i t. d.

Co pamigtac nalezy o IV. przyp. liczby pojed.?

Rzeczowniki zywotne tej odmiany majg
IV. przyp. jak IL (np. kogo? co? widzialem? pana,
kota, ptaka, robaka).

Rzeczowniki niezywotne maja IV. przyp.
jak L. (n. p. co widzialem? bez, st6l, klos, gaj,
las, kamien i t. d.)

Przypadek V. ma koncoéwke ,u“ lub ,e-.
n. p. rycerzu! synu! kraju! lisciu! panie! kocie!
bracie! Boze!

Przypadek VI. konezy sie na »ema.

Przypadek VIL konczy sie u jednych rzeczo-
wnikéw na »ue, np. w panu, rycerzu, koniu, —
u innych na »e« np. w aniele, sokole, hzie.

Liczba mnoga.

Jakq koncowke majg rzeczowniki I. odmiany
w [. przyp. liczby mnogiej?

W przyp. L. 1. mnog. maja rzeczowniki I. odm.
koncowki owie, e, i lub y i tak:

Rzeczowniki osobowe moga mie¢ 2 formy tj.
osobowa i rzeczowa n. p. ci, aniolowie, ci anieli,
(forma osob.) — zas te anioly, te pany, (forma
1'Z8CZOWa).




Rzeczowniki rzeczowe maja jedng forme rze-
czowa, n. p. te bzy, te konie.

Rzeczowniki: rok, czlowiek, jeczmieni, tydzien,
brat, ksiadz — majg liczbe mnogg: lata, ludzie,
jeczmiona, tvgodnie, bracia, ksieza.

Ktore rzeczowniki odm. I. majq w liczbie mnog.
w I. przyp. korncowke ,a“?

Rzeczowniki: koszt, grunt, kurs, akt majg
w liczbie mnog. »a«: koszta, grunta, kursa, akta. —
Mowi sie zawsze: urzedy, okrety, kiopoty.

Wzory IlI. odmiany.

wiczba pojedyncza.

przyp. L. dzielo pole gimnazyum
o L2 dziela pola gimnazyum
=il dzielu polu gimnazyum
S LV dzielo pole gimnazyum
= AVs dzielo! pole! gimnazyum
ST dzielem polem gimnazyum,
e VL w dziele polu gimnazyum

Liczba mnoga.

przyp. L dzieta pola gimnazya
el dziet pol gimnazyow
, UL dzielom polom gimnazyom
o ALV dziela pola gimnazya
oo Vs dziela! pola! gimnazya!
5 vl dzielami polami gimnazyami
,» VL w dzielach polach gimnazyach

Wz6r lll. odmiany.
/ Liczba pojedyncza.
przyp.I. ryba  bania  pani religia lekcya

, Al rvby  bani pani religii  lekeyi
,, L. rvbie hani pani religii  lekeyi
» IV. rybe banie pania religie lekeye
V. rybo! banio! pani! religio! lekeyol
,» VI ryba baniag pania religia lekeya
,, VIL wrybie hani pani religii  lekeyl
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Liczba mnoga.

przyp.l. ryby banie panie religie lekcye
s ollryb ban pan religii ~ lekeyi
, UL rybom baniom paniom religiom lekcyom
» IV. ryby Dbanie panie religie lekcye
» V. ryby! Dbanie! panie! religie! lekeye!
,, VI. rybami baniami paniami religiamilekcyami

> VIL

wrybach baniach paniach religiach lekeyach

Odmiana rzeczownikéw meskich
tej odmiany:;

§ przyp. I poeta Jagielto

g8 o L poety Jagielty (W liczbie mnogiej
© , UL poecie Jagielle |wedlugodmianyl.
g » IV. poete Jagielle | poeci, Jagieltowie
g » V. poetol  Jagiello! | poetow, Jagietow
S . VL poeta Jagiela it d.

5 . VI wpoecie Jagielle

Jakq koncowke majq rzetzowniki tej odmiany
w IV, przyp. liczby pojed.?

‘W IV. przyp. liczby pojed. koricza sie 1rzeczo-
wniki tej odmiany na »ec¢. jak: rybe, banie, poete,
Jagielle, lekcye, religie.

Konecoéwke »ac maja tylko zakonczone na »nic
pani, gospodyni, ksieni, wladczvni, bogini —a wiec:
IV. przyp. pania, gospodynia, ksienig, wladczynia,
boginia.

Rzeczownik »suknia« ma 1I. przyp. liczby mn.
ssukienc a nie »suknic.

Na co si¢ konczq w Il. przyp. liczby mnogiej
rzeczowniki obcych jezykow zakoriczone na »yac, »iac?
Rzeczowniki zakonczone na »yac¢, »iac koneza
sie w II. przyp. liczby mn, na »ic,
n. p. tych lekeyi, historyi, religii,
a nie: lekeyj, religij, historyj. —
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Wzory do IV. odmiany.

I.iczba pojedynecza.

przvp. I kos$é mysz twarz cerkiew
» L. kosci myszy twarzy  cerkwi
, . kosci nyszy twarzy . cerkwi
» IV. koscé mysz twarz cerkiew
,» V. Kkosci! myszy! twarzy! cerkwi!
, VI koscia mysza  twarza  cerkwia
» YIL w kosei myszy twarzy  cerkwi

Liczba mnoga.

przyp. I. kosci myszy twarze cerkwie
» 1. koSci myszy twarzy cerkwi
,» III. ko$ciom myszom twarzom cerkwioin
. IV. kosci myszy twarze  cerkwie
3=V, < koscil myszy! twarze! cerkwie!
., VI. ko$émi myszami twarzami cerkwinnii
. VI wkosciach myszach twarzach cerkwiach

Wzory do V. odmiany.
Liczba pojedyncza.

przyp. L zrebie imie ksiaze
ieota bl Zrebiecia imienia ksiecia
+ L0 zrebieciu imieniu ksieciu
V- zrebie imie ksiecia
ARV zrebie! imie! ksigze!

a5 el zrebieciem imieniem  ksieciem
» VIL  'w zrebieciu  imieniu . ksieciu
Liczba mnoga.

przyp. I zrebieta imiona ksiazeta
ey b zrebiat imion ksiazat
o Tl zrebietom imionom ksiazetom
, IV. zrebieta imiona ksiazat
B BN zrebieta! imiona! ksiazeta!
ss VE zrebietami imionami  ksiazetami
S LU w zrebietach imionach  ksiazetach

Uwaga: Rzeczownik ,dziecie ma w liczbie mn. ,dzieci

jak odmiana IV, (zamiast: dziecieta).
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1. ZAIMKI.

Ktore wyrazy nazywajq sie zaimkami?

Zaimkami nazywaja sie takie wyrazy, ktérych
nzvwamy zamiast imienia.
np. zamiast powiedzie¢: »Nauczyciel« ucz¢ was, —
mowi si¢ »ja« ucze was. — Zamiast: »Antosc
uwazasz, — mOwi sie »ty« uwazasz.
Zamiast: »Zosia« poszla do miasta, — mozna po-
wiedzieé¢: »Ona« poszta do miasta.
Wyrazy: »ja¢, »tyeq, »onac« — sa zaimkami, bo
stoja zamiast imion (czyli rzeczownik6w): Nauczy-
ciel, Anto$, Zosia.

Jakie zaimki rozrozniamy?
Rozrézniamy zaimki:

1. osobiste, 5. pytajace,

2. zwrotne, 6. wzgledne,

3. dzierzawcze, 7. nieokreslone

4. wskazujace, czyli nieoznaczone.

I. Ktore zaimk: nazywajq si¢ osobistymi?

Zaimkami osobistymi nazywaja sie takie zaimki,
ktorych uzywa sie zamiast osoby I. (ktéra mowi)
osoby 1I. (do ktoérej sie méwi) i osobyv IIL. (o ktorej

sic mowi).
Zaimki osobiste <a:
w liczbie pojed. w liczbie mnog.
na . osobe: ja, na [. osobe: my,
”» n ” [y' ” H ” wy'
S IR e on, ona, ono, > IS as oni, one.

np. ja pisze, ty piszesz, ¢n, ona, ono pisze, my
piszemy, WY piszecie, oni, one pisza.
Uwaga: Zaimka osobowego na III. osobe wlaSciwie ni¢ina.
Zastepujemy brak tem zapomoca zaimléw wskdzu-
jacych: on, ona, ono, — jego, jej. jego, — oni, one.

Il. Ktore sq zaimki zwrotne?
ZaimKi zwrotne s3: siebie, sobie, sie.
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Co oznaczajq zaimki zwrotne?

Zaimki zwrotne oznaczaja, ze czynnos¢ 0sobyv
dzialajace] zwraca sie na nia sama, a nie prze-
chodzi na inna osob¢ lub rzecz.
np. Brat uczy sie. Tu jest zaimek zwrolnv sie,

ktory oznacza, ze czynnosé, wychodzaca od brata,

nie przechodzi na nikogo, ale zwraca sie na

niego samego, bo brat sam siebie uczy, a nie kogos.
Skromny gani sleble. Siostra pochlebia sobie.

Il. Co oznaczajg zaimki dzieréawcze?

Zaimki dzierzawcze oznaczaja, W czyjem posia-
daniu lub dzierzeniu znajduje sie jakas osoba
lub rzecz.
np. Méj oldwek jest dobry do rysowania. Twoja

ksiazka podoba mi si¢. On jechal swoimi korimi.
' Nasz sasiad ma duzy ogréd. Wasz dom jest
obszerny, Mam ich zeszyty.

Ktore sq zaimki dzierzawcze?
Zaimki dzierzawcze sa:
mdj, moja, moje, — twoj, twoja, twoje, — swoj, swoja,
swoje, — jego, jej, jego, — nasz, nasza, nasze, —
wasz, wasza, wasze, — ich.
IV. Co to sq zaimki wskazujgce?
Zaimki wskazujace sy takie zaimki, ktorych si¢
uzywa, gdv wskazujemy na jaka$ osobe lub rzecz.

Zaimki wskazujace sa: ten, ta, to, — tamten,
tamta, tamto, — on, ona, ono, — jego, jej, jego, —
0w, owa, owo, — sam, sama, samo, — ten sam,
ta sama, to samo, — takowy, takowa, takowa, —
taki, taka, takie.
np. ten stol, — tamta lawka, — on idzie, — jego

ubranie, — Widzialem owego cztowieka, ktory
byt u nas. — Sama napisze ten list.

V. Co to sq zaimki pytajgce?
Zaimki pytajace sa takie zaimki, ktdrych sie
uzywa, pytajac sie o osoby lub rzeczy.
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np. Kto tam puka? co stycha¢? ktora godzina?
jakle masz ksigzki? czyje to piora?

Zaimki pytajace sa:

kto? co? kt62? co6z, ktory? ktéra? ktére? ijaki?
jaka? jakie? czyj? czyja? czyje?

VI. Co oznaczajq zaimki wzgledne?

Zaimki wzgledne oznaczaja wzglad na osobe
lub rzecz, o ktérej juz poprzednio byla mowa.

Sa nastepujace: ktory, ktora, ktdre, —jaki, jaka,
jakie, — kto, co.
np. Oléwek, ktéry kupitlem, juz mi zginal (zaimek
»ktorye odnosi sie do poprzedniego wyrazu »olo-
wekd). To byl mréz, jakiego juz dawno nie
byto. Kto sie nie uczy, ten nie umie lekcyi.

Vil. Co to sq zaimki nieokreslone czyli nis-
oznaczone ?

Zaimki nieokreslone czyli nieoznaczone to sa
takie zaimki, ktore niedokiadnie rzecz jakas lub
osobe oznaczna

np. Kto tam przyszedi? Kt0§ Mialem ci co$§ po-
wiedzie¢, ale zaczekaj niejaki czas! Pewien po-
drozny zablqdzil w pustyni. Niejeden z was bedzie
zatowal, 2e sie nie chcial uczy¢é. W kazdej kla-
sie jest spokd] podczas nauki. Zadne dziecko nie
hatasuje.

Zaimki nieokreslone sg:

ktos, cos, ktobadz, cobadz, ktokolwiek, ookolwiek,
nikt, nic, jakis, jakas, jakies, ktorys, jakikolwiek,
jakiquz, ktorykolwiek, ktorybadz, czyjs, czyjas,
czyjes, czyjkolwiek, czyjakolwiek, czyjekolwiek, —
niczyj, niczvja, niczyje, —nlektéry-a-e niejaki-a-e,
niejeden, niejedna, niejedno, pewien, pewna, pe-
wne, kazdy-a-e inny-a-e, wszelkl-a-e zaden, za-
dna, zadne itp.
Gramatyka Polska 2




Liczba pojedyncza.
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Odmiana zaimkow osobistychs

Liczba mnoga.

Osoba 1. Osoba II. Osoba I.  OsobalIl
przyp.l. ja 3ot przyp.I. my wy
,» 1l.mnie ciebie II.nas was

-

)
b2
”»
”»
b2

I11. mnie (mi) tobie (ci)
IV.mnie (mie) ciebie(cie)| ,,

III. nam wam
IV.nas was

V.— ty! s V.—  wyl
VI. mna toba » VI.nami wami
VII. we mnie = w tobie » VIL W nas w was

Uwaga: Na III-cia osobe uiywa sie zaimka ,on, ona, ono*,
w liczbie mnogiej .oni, one* — ktoéry sie odmienia

wedlug nastepnego wzoru: jego,

Jjej, jego.

Odmiana zaimkéw: jego, jej, jego.
Liczba pojedyncza.

rodz. meskd rodz. zenski rodz. niiaki

przyp. I.  (on) (ona) (ono)

» I. jego (go) jej jego (go)

» 1L  Jemu (mu) Jej jemu (mu)

» I}{ Jego (g0) 1a le

3 VI nim ' nig niem

» VIL W nim w niej W niem

Liczba mnoga.

przyp. I.  (oni) (one)

o 1k~ -ish ich

s e 8 im im

i I‘\v}. ich je

:: VI  nimi niemi

» VII. w nich W nich

Uwaga: Jezeli przed tymi zaimkami w przypadku IT. i dal-
szych stoi przyimek na lub ku, do, dla, wtedy uzywa

sig takiej formy:

przyp. II. do niego, do niej, do niego

» 1L ku niemu, ku niej,
« 1V, dla niego, dla niej,

ku niemu
dla niego
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Liczba mnoga.

p. II. do pich, — p. IMl. ku nim, — p. IV. dla nich.
np. Ide do niego. — Kupilam dla niego te¢
ksiazke. — Zbliz si¢ ku niemu!
Uwaga: Form: onego, onemu, onej nie uzywa sie dzisiaj. —

Odmiana zaimk6éw zwrotnych.

Na liczbe pojedynczag i mnogg jest:

przyp.IL
o Al
I
» VL
, VIIL

Odmiana zaimkéw wskazujacych.

siebie

sobie

siebie lub sig
soba

w sobie

Liczba pojedyncza

przyp. L ten
e 11 iego
Rl temu

ta
tej
tej

5 IV. tego (2ywotne) te

= vl tym
» VIL w tym

\ten (niezyw.)

ta
w tef

Liczba mnoga.

przyp. L fei (osobowo) te
\te (rzeczowo)

SR tych
oo AL tvm

tych
tym

» IV.  ftych (osobowo) te
\te (rzeczowo)

5 - VL tymi
» VIL w tych

temti
w tych

to
tego
temu
to

tem
w tem

. te

tych
tym
te

temi
w tych
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Uwaga: VI i VIL przyp. liczby pojedynczej na
rodzaj meski jest »ty me, »w tyme,
np. tym kotem, w tym domu.

Na rodzaj nijaki jest »tem, w temau,
np. tem piérem, w tem oknie.

IlI. przyp. liczby mnogiej jest na wszystkia
trzy rodzaje: ty m.
np. komu? czemu? tym panom (mes.) tym paniom

(zens.), tym dzieciom (nijaki).

VI. przyp. liczby mnogiej ma na rodzaj meski
tymi. :
np. tymi panami.

Na rodzaj zenski i nijaki: temi —
np. temi paniami i temi dzie¢mi.

Odmiana zaimkow dzierZzawczycl.

Liczba pojedyncza.

przyp. I. mdj moja moje
» 1. mojego mojej mojego
» 1. mojemu mojej mojemu
» IV. (mojego (2yw.) moja moje
\moj (niezyw.)
. 1 V1s  motm moja mojem
» VIL W moim W mojej W mojem

Liczba mnoga.

przyp. I. (moi (osobowo) moje moje
| moje rzecz.)
» 1. moich moich moich
,» 1} moim moim moim
» IV. [moich (osob.) moje moje
\ moje (rzecz.)
» YI. moimi mojemi mojemi
» VII. W moich w moich w moich
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Forma skrécona odmiany zaimkow :
moéj, moja, moje.

Liczba pojedyncza.

rodaj meski rodz. zefski rodz. nijaki
przyp. I. - moj ma me
,» 1. mego mej mego
» HI. memu mej memu
» IV. |mego (Zywof) ma me
\moj (niezyw.)
, VI mym ma mem
, VII. w mym W Inej W mem
Liczba mnoga,
rodzaj meski rodz. zenski i nijaki
przyp. I fmoi (osobowo) mo
| me (rzeczowo)
o JL=oce TooRyEl i mych
, UL mym mym
» IV.  ftmych (osob.) me
| me (rzeczowo)
» YL mymi memi
» VIL  w mych w mych
Odmiana zaimkow: kto, co.
Liczba pojedyncza.
przyp. I.  kto co
,» 1. kogo c7.ego
, UL komu czemu
» IV. kogc co
) . = ==
» VI kim czem
VII. w kim W czem

Wedlug rkto« odmieniaja sie zaimki nieokreslne:
kto$, nikt, ktobadz, ktokolwiek.
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Wedlug »coc zaimki nieokreslne: co$, nic,
cobadz.
np. L. ktobadz, II. kogobadz, Il. komubadz, IV. ko-
gobadz, VI. kimbadz, VII. w kimbadz.
przyp. L cos, I czegos, IIl. czemus, IV. cos, VI
czems, VIL. w czems.

Uwaga: Zaimki: kfdry, ktora, ktére — jake,
faka, jakie — kazdy, kazda, kaide — wszelaki,
wszelaka, wszelakie 1 t. d. odmieniaja sie jak przy-
miotniki dobry, dobra, dobre — tani, tania, tanie
(patrz str. 23).

1. PRZYMIOTNIKI.

Ktore czesci mowy nazywajq ste przymiotnikami?
Przymiotnikami nazywaja sie takie cze$ci mowy,
ktére oznaczaja przymiot osob lub rzeczy.

np. dobra siostra, spokojne dziecko, bialy
cukier.

Wyrazy: dobra, spokojne, bialy, —sa przymio-
tnikami, bo oznaczaja przymiot siostry, dziecka, cukru
Na jakie pytania odpowiadajq przymiotniki?

Przymiotniki odpowiadaja na pytania
jaki? na rodzaj meski,
jaka? ,»  Zzenski,
jakie? ,  hijaki.
np. Jaki cukier? — bialy. — Jaka siostra? — do-
bra. — Jakie dziecko? — spokojne.
Jak sie odmieniajq przymiotniki?

Przymiotniki odmieniajg sie jak rzeczowniki
a) przez rodzaje, b) liczby i ¢) przypadki.
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Odmiana przymiotnikéw (na y).

Liczba pojedyncza.

rodzaj meski rodzaj zenski rodzaj nijaki
przyp. I. dobry dobra dobre
s U. dobrego dobrej dobrego
» 1. dobremu dobrej dobremu
» IV. | dobrego (2ywot.) dobrg dobre
| dobry (niezyw.)
s V. dobry! dobra! dobre!
» VI dobr-ym dobrg dobr-em
» VI w dobr-ym w dobre]  w dobr-em
Liczba mnoga.
przyp. 1. [dobrzy (osob.)  dobre dobre
| dobre (rzecz.)
» 1L dobrych dobrych dobrych
» I dobr-ym dobr-ym dobr-ym
w IV. [dobrycl (osob.) dobre dobre
| dobre (rzecz.)
» V. [Jdobrzy(osob.) dobre! dobre!
{dobre (rzecz.)
» VI dobr-ymi dobr-emi dobr-eml
,, VIL. @ dobrych w dobrych w dobry -

Odmiana przymiotnikéw na ,,i%.

Liczba pojedyncza.

rodzaj meski rodzaj zeiiski rodzaj nijaki
przyp. . ‘fani tania tanie
,» M. taniego tanief taniego
» Ul faniemu taniej taniemu
» IV. [laniego (zywot.) taniq tanie
| fani (niezywot.)
» V. tani! tania! tanie!
, VL zan-im taniq tani-em
VII. w tan-im w taniej w tani-cm
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Liczba mnoga.

przyp. I. flani (osobowo) ftanie tanie
{tam‘e (rzeczowo)
5, I tanich tanich tanich
» L tan-im tan-im tan-imw
, 1V. {tam'clz (osobowo) fanie tanie
tanie (rzeczowo)
,», V. |tani (osobowo) fanie! tanie!
\ tanie (rzeczowo)
, VI tan-imi tani-emi tani-emi
, VIL w tanich w tanich w tanich

Co mamy pamietac o IV. przyp. liczby poj. ra
rodzaj meski?

Przymiotniki rodzaju meskiego, odnoszace sie
do rzeczownikOéw zywotnych, maja IV. przypadek
réwny I[l-mu.
np. kogo? co? dobrego pana, dobrego konia.

Przymiotniki za$, odnoszace sie do rzeczowni-
koOw niezywotnych, maja 1V. przyp. jak l.

n. p. co widzialem? tani chleb, tadny plaszez
(a nie taniego chleba, plaszcza).

Jakie koricowki przybiera przymiotnik na rodzaj
meski i nijaki w VI. przyp. liczby pojed.?

Przymiotniki rodzaju meskiego, zakonczone na
»ye« maja w VL przyp. »ymc« (np. dobr-ym panem),
a zakonczone na »i« maja »ime (np. tan-im chlebem).

Przymiotniki na rodzaj nijaki maja w VI. przyp.
liczby pojedynczej korncoOwke »eme« (np. dobr-em
dzieckiem).

Co ma si¢ pamietac o III. przyp. liczby mnogiej?
Przymiotniki w III. przyp. liczby mnogiej maja
na wszystkie trzy rodzaje koncéwke »yme,
lub »ime«.
n. p. komu? — dobr-ym panom, — dobr-ym pa-
niom, — dobr-ym dzieciom.
ta-nim chlebom, tan-im ksigzkom, tan-im piérom
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Co mamy wiedziec o VI. przyp. liczby mnogiej?

Przvmiotniki w VI. przyp. liczbhy mnogiej maja:
pa rodzaj meski »ymic lub »imic (dobr-ymi,
tan-imi piecami); na rodz. zernski i nijaki »emic
(dobr-emi matkami, dobr-emi dzie¢mi).

Klore czesci mowy przypadkujq sig podobnie jak
przymiotniki?

Nastepujace czes$ci mowy przypadkuja sie po-

dobnie jak przymiotniki:

1. Nieklore zaimki, jak: ktory-a-e, ktory$, nie-
ktory, jaki-a-e, jaki$, niejaki, taki, takowy,
owaki, wszelki, wszelaki, jedyny, inny, inszy,
kazdy, pewien itp.

2. Imieslowv, t. J. wyrazy utworzone z czaso-
wnikow (np kocha]qcy-a-e kochany-a-e ma-
lowanv-a-e).

3. Liczebniki porzadkowe (n. p. pierwszy-a-e,
drugi-a-e) 1 wielorakie (np. podwoOjny-a-e,
trojaki-a-€)

4. Niektore rzeczowniki.

Ktore rzeczowniki nalezq do odmiany przymio-
inikowej?

Do odmiany przymiotnikowej naleza nastepu-
jace rzeczowniki:

1. Rzeczownikimeskie,zakonczone na »y«lub »ic
(np. mysliwy, sluzacy, luty, zloty, — blizni,
Antoni, budowniczy, le$niczv, Batory).

2. Nazwiska rodowe meskie na ski, cki (np.
Potocki, Kochanowski).

3. Rzeczowniki zenskie na ska, cka, owa
(np. Suska, Krasicka, Joxdanowa pxofeso-
rowa, l\lulowa /\ntomowa Janowa)

4. Niektore rzeczowniki m)alxle na »ec (np. Za-
kopane, Skole, szkolne, strawne, poczestne).
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Wzory rzeczow. wedtug odmiany przymiotnikowej.

przvp. 1.
b L[
sealTE
SV
bk V'
o Pl
A1

przyvp. L
sl
sl [
» IV,
e 2 Vi
NPV L
o L \VAHT

przvp. L.
ek 1)
LB
SBING
e ne
S it
, VIL

przyp. 1.
R
R
WV
=HE Ve
» = Uk
. VIL

Rodzaj meski.

Liczba pojedyncza.

le$niczy
lesniczego
lesniczemu
le$niczego
lesniczy!
le$niczym

w les$niczym

Kochanowski
Kochanowskiego
Kochanowskiemu -
Kochanowskiego
Kochanowski!
Kochanowskim

w Kochanowskin

Liczba mnoga.

lesniczowie
lesniczych
legniczym
lesniczych
jak I.
le$niczymi

w ledniczyvch

Rodzaj zeriski.

Kochanowscy
Kochanowskich
Kochanowskim
Kochanowskich
jak I.
Kochanowskimi
w Kochanowskich

Liczba pojedyncza.

Poto cka
Potockiej
Potockie]
Potocka

jak L
Potocka

w Potockiej

krolowa
krolowej
krolowej
krolowe
krolowo!
krolowa

w krolowe;j

Liczba mnoga.

Potockie
Potockich
Potockim
Potockie
jak L
Potockiemi

w DPotockich

krolowe
krolowyeh
krolowym
krolowe

jak I
krolowemi

w krolowych

Uwaga: Rzeczowniki Zenskie na owa maja IV. przypadek na
.¢” —(krolowe, Antoniowa a nie ,,a“ jak przymiotniki).

I——



S ———.

RS

IS A

Rodzaj nijaki.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.

preyp. L Zakopane

A R Zakopanego

i il Zakopaneinu

o el Zakopane niema

=0 jak L

e Zakopanem

& PV E w Zakopanem

Jak odmieniajq sie rzeczowniki meskie: hrabla,
margrabia, sedzia i zeriskie: hrabina, ksiezna, sedzina?

Te rzeczowniki odmieniajg sie cze$cia jak rze-
czowniki czedcia jak przymiotniki.

Odmiana rzeczownika: hrabia.
Liczba pojedyncza. Liczba mnoga,

przyp. I. hrabia

. 1. hrabiego lub hrabi

, Il hrabiemu lub hrabi ~ wedlug odm. L

» IV. hrabiego lub hrabi¢ jrabiowie, hrabiow

» V. hrabio! it d.
VI. hrabia
» VIL w hrabi

Odmiana rzeczownika zeniskiego: lLsiezna.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
orzyp. . Kksiezna ksiezne
» 1. ksigzny lub ksieznej ksigznych
, ML  ksieznie lub ksieznej ksieznym
» IV.  ksiezne ksiezne
» Y. ksiezno! ksiezne!
» VI. ksiezna ksieznemi

» VI  wksieznie lubksiezne) w ksieznych.

Uwaga: 1. Nazwy miejscowosci na owa i awa
tnp. Czestochowa, Dgbrowa, Warszawa, Tarnawa) dalej
nazwiska i tytuly coérek na ewna, owra, anka (np.
krolewna, stolarzowna, Sapiezanka) odmieniajg sie
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jak rzeczowniki odmiany IIl. Wyjatek tu stanowia i
niektore miejscowosci na owa (np. Brzezowa, Krzy-

zowa) ktére sie odmieniaja jak przymiotniki, bo
wyrazy te maja wlasciwosci przymiotnikow,

2. Nazwy miejscowosci np. Biata, Sucha, Wesola |
itp. odmieniaja sie jak przymiotniki, a tylko przyp.
II. moze mieé¢ dwie formy: do Biafej lub Bialy, do 1

Suchej lub Suchy.
lle jest stopni przymiotnika?
Sa trzy stopnie przymiotnika:
I-szy stopien czyli rowny (np. pilny, tani),

Il-gi ., wyzszy (pilniejszy, tanszy),
IlI-ci stopleﬁ czylinajwyzszy (najpilniejszy, najtanszy).

Jak sie urabia stopien Il-gi przymiotnikow?

Stopien 1I-gi urabia sie przez dodanie do zré
dlostlowu koneowki »szye, »szag, »szeq, — lub
»e]SZYe, »ejSzag, rejszed,

n. p. od slaby: zrédlosléw stab- koncowka: szv,
sza, sze, — slab-szy, slab-sza, slab-sze;

od pracowity: pracowitszy -sza -sze;

od pilny: pilniejszy -sza -sze.

Jak sie urabia stopien Ill-ci przymiotnikow?

Stopien 1ll-ci urabia sie¢ ze stopnia II-go, do-
dajac na poczatku przybranke »naje,

n. p. naj-pracowitszy-sza-sze, naj-pilniejszy-sza-sze.

Czy wszystkie przymiotniki stopniujq si¢ wediug
tej reguly?

Nie wszystkie — sa jeszcze takie przymiotniki,
ktére zmieniaja w stopniu II-gim zrédiosléw i sto-
pniuja sie nieregularnie,
np. gladki — gladszy nizki — nizszy,

(a nie gladk-szy), | lekki — lzejszy,
Fstodki — slodszy, szeroki — szerszy,
wazki — wezszy, { miekki — miekszy,
cienki — cienszy, gleboki — glebszy,
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daleki — dalszy, maly -— mniejszy,}
czerwony — czel'wienszy, dobry —- lepszy, i
wesoly — wese]szy, 2ly — gorszy,
wielki — wiekszy, WysoKi — Wyzszy.\
-~

Co to jest stopniowanie opisowe?
Stopniowanie opisowe jest takie, w ktorem
stopien II-gi tworzy sie za dodaniem do stopnia
réwnego slow: bardzie), wiecej, — a w stopniu

IIl-cim stéw: najbardziej, najwiecej.

Przyklady:

L. pilny Il. bardziej pilny |II1. najbardziej pilny
[. pracowity |1l. wiecej pracowity | IL. najwigcej pracowity
Ktore przymiotnike nie stopniujq sie wcale?

Przymiotniki, pochodzace od rzeczownikéw, nie
stopniuja sie wecale.

n. p. zloty, srebrny, zelazny, miedziany, blaszany,
drewniany, stomiany, marmurowy, jadalny, ojcow-
ski, synowski itd. (od rzeczownikOw: zfofo, sre-
bro, drewno, stoma, marmur i ¢. d.) —-

1V. LICZEBNIKL

Co oznaczajq liczebniki?
Liczebniki oznaczaja liczbe os6b lub rzeczy.
n. p. trzy ksiazki, dziesie¢ pior, drugi uczen, po-
dwdjna nitka.
Jak sie dzielg liczebnike?
Liczebniki dziela sie:
1. na gléwne, 2. zbiorowe, 3. porzadkowe,

4. wielorakie, b. podzialowe, 6. nieokreslne czyli
nieoznaczone.

Ktore liczebniki nazywajq sie gltéwne?
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Liczebniki, ktorymi liczymy, a ktore stoja na
pytanie »il e«, nazywaja sie gléwne. Sa one:
1. Jeden, jedna, jedno; | piec¢,szesé, dziesigd,
2. (dwaj,dwa),dwie,dwa, = jedenascie,
lnb (obaj, oba) obie, | o$SmnaScie,
oba, lub(obydwaj,oby- | dwadziescia,
dwa)obydwie,obydwa; | dwadziescia jeden,
8. trze), trzy; trzydziesei,
4. czterej, cztery, 50, 80, 100 i t. d.
Co oznaczajq liczebniki zbiorowe?
Liczebniki zbiorcwe oznaczaja zbidér os6b lub
rzeczy.
n p. dwoje, oboje, troje,
cZWoro, piecioro,
szescioro, siedmioro,
osmioro, dziewiecioro,
dziesiecioro, jedenascioro,
trzydzieSci dwoje, troje i t. d.
Przykfady: oboje panstwo, troje ludzi, dwa-
dziescia dwoje dzieci.
Co oznaczajq liczebniki porzqdkowe?
Liczebniki porzadkowe oznaczaja porzadek, w ja-
kim osoby lub rzeczy po sobie nastepuja.
n. p. pierwszy-a-e, drugi, trzeci, czwarty, piaty,
sz0sty, dwudziesty, tizydziesty pierwszy i t. d.
Jak si¢ pytamy o nie?
Pytamy sie o nic: kt6ry-a-e?
Na jakie pytania odpowiadajq liczebniki wie-
lorakie?
Liczebniki wielorakie odpowiadaja na pytania:
lloraki, iloraka, ilorakie?
" Sa nastepujace:

jednaki-a-e czworaki
dwojaki-a- ¢ piecioral:’
trojaki-a-e dziesiecioraki




Lyloraki, kilkoraki podwdjny-a- -
wieloraki itd. potréjny-a-e
dwudziestoraki poczwoOrny-a-e
pojedynezy-a-e dziesietny-a-e ild.

Przyklady: Linia jest dwojaka: prosta i krzywa.
Podwoéjna nitka, — dziesigtne ulamki, — kilkorakie
owoce 1 t. d.

Na jakie pytania odpowiadajq liczebn. podzialowe 2

Na pytania: po ile?

Sa nastepujace:

po jednemu, po jednym, po jednej, po jednem,
po dwoch, po dwa, po dwie, po dwoje,

po trzech, po trzy, po troje,

po czterech, po czterv, po czworo,

po pieciu, po pie¢, po piecioro,

po sto, po dwiescie,

po kilka, po kilku, po kilkanascie,

po kilkadziesiat, po kilkaset itd.

Przylfady: po sze$¢ jablek, po czworo ludzi,
po sto koni, po kilkanascie halerzy.

Co to-sq liczebniki nieokreslone czyli nieoznaczone?
Nieokreslone (nieoznaczone) sa takie liczebniki,
ktdre niedokladnie oznaczaja liczbe os6b lub rzeczy.
n. p. tyle, wiele, malo, pare, kilka, kilkoro, kilka-
nascie, kilkadziesiat, kilka set, Kilka tysiecy itd.

Odmiana liczebnikow.

Jak sig odmieniajq liczebniki: jeden, jedna, fedno?

Jeden, jedna, jedno, odmienia sie jak zaimek
ten, ta, to: jeden, jednego, jednemu, jednego, jeden,
jednym, w jednym itd.
Uwaga: W 1V. przyp. 1. pojed. na rodzaj zefiski jest ,jedng®

np. te jednq raczke.

Jak sie odmueniajq liczebniki: dwal, dwa, dwie,

trzej, trzy, czterei. cztery?
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Liczebniki dawa trzy, cztery, odmieniaja sie nie-
regularnie, np.:
Rodzaj meski.

Forma osobowa. Forma rzeczowa,
p. . dwaj panowie dwa stoiv
, II. dwéch (dwu) panéw dwoch (dwu) stolow
, HI. dwom panom dwom stolom
,» 1V. dwéch (dwu) pandow dwa stoly
» V.dwaj panowie! dwa stoly!
» VI dwoma panami dwoma stolami
» VII. w dwéch (dwu) panach w dwoch (dwu) stotach.
Redzaj zenski. Rodzaj nijaki,
p. 1. dwie siostry dwa piora
5 1. dwéch (dwu) sidéstr dwdch (dwu) piér
5 III. dwom siostroin dwom piérom
,, IV. dwie siostry dwa piodra A
, V.dwie siostry! dwa pidral
» VI. dwiema (dwoma) dwoma pi6rami
siostrami
L VYIL w dwdch (albo dwu) w dwoch (dwu) pidrach
siostrach

Odmiana liczebnikéw: obaj, oba, obie —
obydwaj, obydwa, obydwie.
Rodzaj meski Rodzaj zenskl
p- L obaj, obydwaj (for. 0s.) obie, obvdwie
oba, obydwa (for. rz.)

, 1l. obu, obydwoéch obydwdch (obu) \
, UI. obu, obvydwom - obydwom (obu)
,» IV. obu, obydwdch obie (obydwie)

(forma osobowa,
oba, obydwa (for. rz.)
» V. oba), obydwaj (for. 0s.) obie, obydwie
oba, obydwa (for. rz.)
» V1. oboma, obu, obiema, obu, oboma,
obydwoma obydwiema, obydwoma,
» VIL. w obu, obydwich w obydwéch (obu)
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przyp. L.
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Rodzaj nijaki.

oba, obydwa
. obu, obydwdch

IIl. obu, obydwom
1V. oba, obydwa
V. oba, obydwa
VI. oboma, obu,
obydwoma

w obu, obydwoéch

Odmliana liczebnika: trzej, trzy, cztery.
/ Rodzaj meski.

Rodz. zefiski i nijaki.

trzy, cztery

P. I(trzej, czterej (osobowo)
trzy, cztery (rzeczowo)

» 1 trzech, czterech
,» 1L trzem, czterem

.» IV. trzech, czterech (osobowo)
trzy, cztery (rzeczowo)

» V.trzej, czterej (osobowo)
trzy, cztery (rzeczowo)

» V1. trzema, czterema

»VIL. w trzech, czterech :

trzech, czterech
trzem, czterem
trzy, cztery

trzy, cztery

trzema, czterema

w trzech, cztere ch/

llorako odmieniaja sie liczebniki giéwne od 5 do

99 [ liczebniki nieoznaczone?

Liczebniki gtowne od 5 do 99 i liczebniki nie-
oznaczone odmieniaja sie dwojako: z rzeczownikiem

L bez rzeczownika.

przyp. I. pieciu uezniéw
» 1. pleciu uczniow
,» JIL pieciu uczniom
5, 1V. pieciu uczniow
,» V. pleciu uczniow
5, VL. pleciu uczniami
» VIL
Gramatyka Polska
. BIBLIOTEXS
UMCs
LLUAL:

Wzor I. (z rzeczownikiem).

pie¢ ksiazek
pieciu ksiazek
pieciu ksiazkom
pie¢ ksinzek
pie¢ ksiazek
pieciu ksiazkami

w pleciu uczniach w pleciu ksiazkach.

3
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Wzor 1. (bez rzeczownika).

przyp. I. pieciu, kilku (0so0b.)
pieé, kilka (rzeczow.)
» 1. pieciu, kilku
» I pigciom, kilkom
,» IV. pieciu, kilku (osob.)
pie¢, kilka (rzecz.)
» V. Dpieciu, kilku (osob.)
pie¢, kilka (rzecz.) .
» VI piecioma, kilkoma
» VIL w pieciu, w kilku.
Jaka jest wigc rézinica miedzy tymi dwoma
wzorami?

Miedzy tymi dwoma wzorami jest taka réznica,
2e we wzorze II-gim liczebnik ma w IIl. przyp.
koncéwke »ome a w VI-tym roma« zamiast ,uz*.

n. p. Dalem ksigzki moim pieciu braciom. Tlu bra-
ciom dales ksigzki? Pieclom. — Ciesze sig¢ temi
kilku koronami. Ilu koronami? Kilkoma.

Jak sie odmienia liczebnik 100 (sto)?

Dwojako sie odmienia liczebnik sto: bez rze-
czownika lub z rzeczownikiem.

Wediug jakiego wzoru odmienia si¢ samo sto?

Samo sto odmienia sie wedlug rzeczownika
dzielo (4. wediug odmiany ).

Odmiana liczebnika sto (bez rzeczownika).

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
przyp. I.  sto sta (n. p. trzysta)
,» 1. sta set (trzechset)

il LSS st stom
»w IV. sto sta
5.0 Yoy #e_sto sta
» VI stem stami

» VI w &cie w stach.

——,
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Odmlana liczebnika sto (z rzeczownikiem).

przyp. L stu uczniéw (sto koni) '
AT stu uczniéw
11L. stu uczniom

V. (stu ucznidw (0sob.)
| sto koni (rzeczowo)
V. jak pierwszy
VL. stu uczniami
VIL w stu uczniach.

2

Odmiana liczebnika 200 (dwiescie) z rzeczownikiem.

”
”»
”»

”
”
9.

przyp. I. dwustu uczniow (dwiescie stoléw)
[

3 dwustu uczniéw

5, . dwustu uezniom

» IV. fdwustu uczniéw (o0sob.)
\ dwiescie stoloéw (rzecz.)

, V. jak pierwszy

» VI. dwustu uczniami
,» VII. w dwustu uczniach.

Odmiana liczebnik6w: trzysta, czterysta.

przyp. L
II.

111.
Iv.

V.
VI
VIL

trzystu, czterystu pandw (trzysta ptakéw)
trzystu, trzechset, czterechset pandéw
trzystu, trzemset, czteremset panom
trzystu, trzechset, czterechset panow
trzysta, czterysta stolkow

jak pierwszy

trzystu, czterystu panami

w trzystu, czterystu panach.

Wedtug czego odmieniajq sie liczebniki: 500, 600,
700, 800, 9002

Te liczebniki odmieniaja sie wedlug liczebnika
pie¢ z dodatkiem slowa' set.

il



£ et

Odmiana liczebnikéw zbiorowych.

przyp. I. dwoje — kilkoro ludzi
» 1. dwojga — kilkorga ludzi
,» I dwojgu — Kilkorgu ludziom
» 1V. dwoje — kilkoro ludzi~
» V. dwoje — kilkoro ludzi!
» VL. dwojgiem — kilkorgiem ludzi i
» VI w dwojgu — kilkorgu ludziach
Jak si¢ odmieniajq liczebniki porzqdkowe i wie-
lorakie? !
Liczebniki porzadkowe i wielorakie odmieniaja
sie¢ jak przymiotnik: dobry, dobra, dobre, —
tani, tania, tanie. (Patrz odmiana przymiotnika).
Jak si¢ odmieniajq liczebniki podziatowe: po je-
dnemu, po dwa, po trzy itd.?
Liczebniki podzialowe nie odniieniaja sie, bo
maja forme przystowkow.

V. CZASOWNIKL

Jakie wyrazy nazywamy czasownikami?

Takie wyrazy, ktére oznaczaja czynno$¢ osoéb

i rzeczy lub stan, w jakim sie osoba jakas lub

rzecz znajduje, nazywamy czasownikami.

n. p. brat pisze, siostra czyta, kamien lezy, kot
Spl. — Wyrazy: pisze, czyta, oznaczajg czynnosé,
wyrazy: le2y, spi — oznaczaja stan.

Dlaczego te wyrazy nazywajq sie czasownikami?

Dlatego nazywaja sie te wyrazy czasownikami,
bo oznaczaja czynno$¢ w czasie.

llorakg czynnos¢ mogq oznaczac czasowniki? -

Trojaka czynno$¢ moga oznaczaé czasowniki:
1) przechodnia, 2) nieprzechodnia czyli nijaka, 3)
bierna.
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Kiedy oznaczajq czasowniki czynnosc przechodniq?

Czynno$é przechodnia oznaczaja czasowniki
wtedy, jesli czynno$é z osoby dzialajacej przecho-
dzi na druga osobe lub rzecz.

n. p. Uczenica pisze zadanie. Nauczyciel uczy ucze-
nice. Tu czynnosc, wychodzqca od uczenicy, prze-
chodzi na zadanie; — czynnosc, wychodzqca od na-
uczyciela, przechodzi na uczenice.

Kiedy oznaczajq czasowniki czynnosc¢ bierng?

Czynnos¢ bierna oznaczajy czasowniki wtedy,
gdy osoba lub rzecz bierze czynnos$é¢ na siebie,

n. p. Uczen byt pochwalony, pies zostat obity. —
Czasowniki by¢ pochwalonym, zosta¢ obitym,
wyrazaja czynno$¢ bierna.

Kiedy wyrazajq czasowniki czynnosc¢ nieprzecho-
dnig czyli nijakq?

Wtedy wyrazaja czasowniki czynnos$¢ nieprze-
chodnia czyli nijaka, jesli ta czynno$¢ nie przecho-
dzi na nikogo ani tez nikt nie przyjmuje na siebie
te] czynnosci. :

n. p. Wiatr wieje —rzeka ptynie — ptak lata. Cza-
sowniki wiac, plynqc, latac — sa nieprzechodnie
czyli nijakie.

Po czem odréznic mozna lafwo czasowniki prze-
chodnie od nieprzechodnich?

Czasowniki przechodnie mozna odr6znié latwo
od nieprzechodnich po tcm, ze do czasownikow
przechodnich sluzy pytanie: ,kogo, co? (kogo? czego?)
n. p. kogo widziales? brata. — Co pisales, rysowa-

fes? list, obraz. (Widziec, pisac, rysowac — to sa
czasowniki przechodnie). Nie mozna zas kogo?
ani co? plynqc, szumiec, krzyczec, latac, bo to sa
czasowniki nieprzechodnie.

W ilu stronach czyli formach odmieniajq si¢ cza-
sowniki vrzechodnie?
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Czasowniki przechodnie odmieniajg sie w dwdch
stronach czyli formach:

w czynnej (np. pisze, pisalem, napisz¢ zadanie —

i w biernej (zadanie jest pisane, byfo napisane

i bedzie napisane).

W jakiej formie mogq byc uzyte czasowniki nie-
przechodnie? .

Czasowniki nieprzechodnie moga by¢ uzyte

tylko w formie czynnej (np. Gwiazdy przyswiecajg
ludziom. Zajac spal. Pies bedzie szczekal).

. op . e
Co oznaczajq czasowniki dokonane?

Czasowniki dokonane oznaczajg czynnosé za-
czelg i ukonczona, np. napisal, przeczytat, wyszedi.

Co oznaczajq czasowniki niedokonane?
Czasowniki niedokonane oznaczaja czynnosé
zaczety a nieskoinczong, np: pisat, czytal, szedt,

Co to sq czasowniki zaimkowe?
Czasownikl zaimkowe sa takie, ktore tylko ze
zaimkien »sie« moga byé uzyte.
n. p. boje sie, lekam sie, $mieje si¢, spodziewam
sie. (Bez zaimka ,si¢* nie majg znaczenia).
Ktore czasowniki nazywajq sie zwrotne?

Czasowniki zwrotne nazywaja sie te, ktére 110g3 ‘.
byé uzyte z zaimkiem zwrotnym ,sig*, ale mogg
sie i obejs¢ bez niego.

n. p. myje sie, myje brata, ucze sie, ucze siostre,
podpisatem sie, podpisalem Miecia.

Ktdre czasowniki nazywajg si¢ »nieosobowe«?

Takie - czasowniki, w ktérych nie mamy wyra-
tonej osoby dzialajacej, nazywaja sie nieosobowe.
n. p. blyska sie, grzmi, éwita, marznie, trzeba,

mozna, musi sie, gotuje sig, nudzi mi sie, bili
sie, ptywali, méwiono, tainczono i t. d.
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Jakie wiec rozrézniamy czasowniki?

Czasowniki rozrozniamy

1. przechodnie
(w stronie czynnej i w stronie biernej)
nieprzechodnie czyli nijakie
(w stronie czynnej)
dokonane
niedokonane
zaimkowe
zwrotne
nieosobowe.

SIS OHRICO IO

Osoby, liczby, czasy i tryby.

lle 0sob i liczb rozroZzniamy w odmianie cza-
sownikow?
W odmianie czasownikéw rozrézniamy 3 osoby:
to jest plerwsza, druga i trzecia i dwie liczby: po-
jedyncza i mnoga, n. p.:

Liczba pojedyncza.
osoba pierwsza (L) (ja) pisze,
5, druga (Il) (ty) piszesz,
,»  trzecia (III.) (rodzaj meski) on pisze,
( ,  zenski) ona pisze,
( ,  nijaki) ono pisze.
Liczba mnoga
osoba pierwsza (I.) (my) piszemy,
» druga (IL) (wy) piszecie,
» trzecia (IIL) oni piszq, one piszq
lle czasow rozrozniamy?

Cztery czasy rozrdzniamy:
1. Czas teraZniejszy,
2. Czas przeszly,
3. Czas zaprzeszly,
4. Czas przyszly.
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Co oznacza czas terazZniejszy?

Czas terazniejszy oznacza czynno$¢, ktora sie
teraz odbywa. '
n. p. Uczen pisze i czyta.

Co oznacza czas przeszly?

Czas przeszly oznacza czynnosé, ktora sie
w przeszloSci odbywala lub nawet odbyla.
n. p. Uczenica pisata — przeczytala.

Co oznacza czas zaprzeszly?

Czas zaprzeszly oznacza czynnosé, ktora sie

w przesztosci odbyla przed inna przeszla czynnogcia.

n. p. Nim uczenica napisata byta zadanie, nadeszta
pani nauczycielka.

Co oznacza czas przyszty?

Czas przyszly oznacza czynnosé, ktora sie do-
piero w przvsziosci odbedzie.

n. p. Bede pisata, czytata, a potem po6jde do miasta.
W ilu trybach odmienia sie czasownik?

W trzech trybach odmienia sie czasownik:

1. w trybie oznajmujacym,

2. wtrybie przypuszczajacvm czyli warunkowym,

3. w trybie rozkazujacym.

Co oznacza tryb oznajmujqcy?

Tryb oznajmujacy oznacza, ze co$ dzieje sie,
dzialo sie, dzia¢ sie bedzie lub jest na pewno.
n. p. Pisze — czytam — myltem sie — bede mowil.

lle czaséw ma tryb oznajmujqcy?

Wszystkie cztery czasy ma tryb oznajmu-
jacy, t. ). czas terazniejszy, przeszly, zaprzeszly
i przyszty.

(Cooznacza tryb przypuszczajqcy czyli warunkowy?
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Ten tryb oznacza, ze co$ byloby lub dzialopy
sie, ale pod pewnym warunkiem.

n. p. Bylbym przyszedt do ciebie, gdyby nie padal
deszcz. Odwiedzitabym cie byta w niedziele, ale
mieliSmy go$ci. L

lle ma czasow tryb warunkowy?

Trvb warunkowy ma:

1. Czas teraZniejszy, np. bralabym - jadla-
bym. —

2. Czas przeszly, np. wzielabym byla —

jadlabym byla — lub bylabym wziela —

bylabym jadla.

Co oznacza tryb rozkazujqcy?

Tryb rozkazujacy oznacza, 2e co$ ma sieg
dzia¢ na nasz rozkaz lub prosbe.
np. badZ uwazny! pisz! prosze! siadajcie!

W ktorych osobach utywa sie trybu rozkazujqcego?

Trybu rozkazujacego uzywa si¢ w Il-giej i IlI-cie{
osobie liczby pojedynczej, — w I-szej, Il-giej i Ill-cie;
osobie liczby mnogie;j.

np. Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
II. osoba — pisz! 1. osoba — piszmy!
. ,,  — niech pisze! 1.  — piszcie!

. ,,  — niech piszq/

O bezokoliczniku.
Kiedy czasownik pofozony jest w bezokoliczniku?

Czasownik jest polozony w bezokoliczniku wtedy,
gdy podaje tylko samag nazwe czynnosci lub stanu,
a nie okresla blizszych okolicznosci pod wzgledem
czasu, osoby, rodzaju lub liczby.

n. p. méwié, czytaé, pisaé¢, chodzi¢, prosi¢, bawié
sie, ciec, piec, rzec, wlec itd.

Uwaga: Nastepujace bezokoliczniki koficza sie na dz (zamiast
na c¢): médz, biedz, zaprzqdz, przysiqdz.
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O imiestowach.

Jak si¢ nazywajq czasowniki, ktdre sq podobne
do przymiotnikow i stojq, jak one, na pytanie: jaki?
jaka? jakie?

Takie czasowniki, ktére sg podobne do przy-
miotnikOw 1 stoja jak one na pytanie jaki? jaka?
jakie? nazywaja sie imiestowami.

n. p. napisany, malowany. podkuty, zgnily.

Po czem mozna najlatwiej odréznic przymiotniki

od imiestowow?

Przymiotniki od imieslowéw mozna odréznic
najlatwiej po tem, ze imiestowy nie dadza sie sto-
pniowaé¢ jak przymiotniki.

"P- Przymiotniki: | Imieslowy:
na pytanie: jaki-a-e? ! na pytanie: jaki-a-e?
pracowity, pracowitszy, pracujacy-a-e, spraco-
najpracowitszy, wany-a-e,

wierny, wierniejszy, naj- | wierzacy-a-e,

wierniejszy,

litosciwy, litoSciwszy, naj- | litujacy-a-¢ sie.

litoSciwszy,

Uwaga: Pamietaé jednak nalezy o tem, ze przymiotniki uro-
bione z rzeczownikéw (np. drewniany, zelazny) takze
sie nie stopniujg.

lle jest imiestowow?

Sa cztery imiestowy w stronie czynnej i cztery
w stronie bierne;j.
Imiestowy czynne sa:
1. Imieslowy czasu teraZniejszego, a to:
a) odmienny, zakonczony na acy, aca, ace,
np. piszqcy, piszaqca, piszqce; biorqcy, bio-
rqca, biorgce i
b) nieodmienny na ac: biorqc, piszqc, siedzqc.
2. Imiestow przeszly na i, ta, to, np. pisat pi-
sata, pisato, — brat, brala, bralo.
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3. ImiestOw zaprzeszly na szy, np. napisawszy,
WzZiqWszy.

4. Imiestow czasu przyszlego, np. majgcy-a-e,
pisac, brac—lub: majqc brac, majqc pisac itd.

Imiestowy bierne sa:

1. 1mestow wspdlczesny, n. p. bedqc chwalo-
nym-q-em.

2. Imieslow przeszly na ty, ta, te, lub ny, na,
ne, n. p. biy, bita, bite, — chwalony, chwa-
lona, chwalone.

3. Imiestow zaprzeszly, np. zostawszy pochwa-
lonym-a-em.

4. ImiestOw przyszly, np. majqcy-a-e bycé chwa-
lonym-q-em.

Z czego si¢ sklada wyraz bezokoliczny strony
biernej?

Wyraz hezokoliczny strony biernej sklada sig
ze stowa positkowego by¢, bywaé, zostaé i z imie-
stowOw, zakonczonych na ty, ta te — lub ny, na,
ne, np. by¢ chwalonym, zosta¢ zapisanym.

Zrédtostéw czyli temat. — Korficowki w odmianie
czasownika.

Jakie cze¢sci skltadowe rozroiniamy u czaso-
wnikow?

U czasownikéw rozrdézniamy zrddilostow
ezyli temat i konnedwki.

Ktora cz¢sc czasownika nazywa sig Zrodlostowem
czyli tematem?

Zrodlostowem czyli tematem nazywa sig ta
eze$é czasownika, ktora przez cala odmiane pozo-
staje mniej wiecej niezmieniona.

n. p. w czasownikach: witam, witalam, witajac,
przywitany, powitawszy, w1ta]l w1ta]c1el — jest
wszedzie wita niezmienione, ktére jest Zrédto-
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stowem (tematem): — od kocha¢ jest zrodtoslow
kocha, od bi¢ — bi, od kupowaé¢ — kupowa lub
kupu, od dZwigna¢ — diwigne i dzwign.

Jakie koncowki otrzymuje czasownik w czasie
teraZniejszym trybu oznajmujgcego?

Czasownik w czasie terazniejszym trybu oznaj-
mujacego ofrzymuje:

wl. 0s.1. poj. m,elubje, np. wita-m, bior ¢, kupu-je,

w II. os. I. poj. sz, esz lub jesz, np. wita-sz,
bierz-esz, kupu-jesz,

w III. os. . poj. e lub je, np. wila, bierz-e, kupu-/e,

w L os. I. mn. my, emy, jemy, np. wita-nmy,
bierz-emy, kupu-jemy,

w II. os. l. mn. cie, ecie, jecie, np. wita-cle, bie-
rze-cie, kupu-jecie,

w lII. os. I. mn. ja, a, np. wita-jg, bior-q.

Jaksieurabiaczas terazniejszy trybuwarunkowego?

Czas terazniejszy trybu warunkowego urabia
sie, dodajac do imieslowu przesziego czasownika

w L. osobie liczby pojed. bym

e II. . o bys
,,[[[. A N . by
P I »  mnog. bySmy
. IL ” D) ”» byéc1e
”I[[- ”» by.

39 ¥
n. p. chwalitbym, chwalilby§ chwalilby, — chwali-
libysmy, chwalilibyscie, chwaliliby.
Jak sie urabia czas przeszly trybu warunkowego?

Czas przeszly trybu warunkowego urabia sie,
dodajac do czasu teraZniejszego w liczbie pojed.
czasownik by a w liczbie mnogiej byli.
np. Chwalilbym byl, chwalilby$ byl, chwalitby byl,

lub bylbym chwalil, bylbys chwalit itd.

Jak si¢ urabia imiestow czynny terazniejszy?

Imjeslow czynny terazniejszy urabia sie w tem
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spos6b, dodajac do tematu, zakonczonego na spol-
gloske, koncowke ac, acy, aca, ace —np. od pisaé
temat (pisz) bedzie: piszqc, piszqcy, piszqca, pi-
szqce — a do tematOw, zakoriczonych na samo-
gloske, daje sie jeszcze wstawke »j« np. od wita:
witajqc, witajqcy, witajqca, witajqce.

Jak sie urabia imiestow czynny przeszily?

Imiestow czynny przeszly urabia sie, dodajac
do tematu koncoOwki i, ta, to.
n. p. od wita: witaf, witata, witafo — od tematu
pisa: pisat, pisala, pisalo.

Jak sig urabia imiestow zaprzeszty?

Imiestow zaprzeszly urabia sie, dodajae do te-
matu koncowke szy. Jesli temat konfczy sie na sa-
mogloske, to dodaje sie jeszcze wstawke ,w* np.
wita(w)szy, pisa(w)szy; — jesli zag temat koficzy
sie na spolglosl-g, to daje sie wstawke ,1%, n. p.
ciek(t)szy, widz(t)szy.

Jak si¢ urabia imiestéw bierny przeszty?

Imiesléw bierny przeszly urabia sie, dodajac
do tematu czasownika koncowki: ty, ta, te, lub
ny, na, ne, lub ony-a-e (w l. mn. eni).
np. od bi¢: bi — ty-ta-te, od pisaé: pisa— ny-na-ne,

od wlec: wlecz— ony-ona-one, — liczba mnoga
wlecz — eni.

WZORY ODMIANY CZASOWNIKOW.

Odmiana stowa positkowego by é.

Bezokolicznik: byc.
ImieslOw czasu terazniejszego
[odmienny: bedacy, -a, -e.
Imiesléw czasu terazniejszego
[nieodmienny: bedqc.
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Imieslow czasu przeszlego: byl, byta, bylo.
Imiestéw zaprzeszly: bywszy.
Imiestéw czasu przyszlego: [ majqcy, -a, -e byc.
\ majqc byd.
Imiesléw przeszly bierny: (od)byty, -a -e

I. Tryb oznajmujacy:

1. Czas teraZniejszy.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
osoba I. jestem osoba 1. jestesmy |
» L jestes » 1l jestescie
, Il jest 5 1L sq

2. Czas przeszly:
Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
osoba I. bylem, bytam, bytom osoba 1. bylismy, bylysmy
» 1L byles, bytas, bylos, » 1L byliscie, bytyscie

» 1L byt, byta, byto . 1L byli, byly.

3. Czas przyszly:
Liczba pojedyncza. Liczba mnoga.
osoba L. bede osoba 1. bedziemy
, L. bedziesz » 1L bedzlecie

» UL bedzie , L bedq.
II. Tryb rozkazujacy:
Liczba pojedyncza. Liczba mnoya.

osoba I. (niema) osoba I. bgdzmy!
» 1L bgdz! . 1L bqgdZcie!
v L niech bedzle! » L. niech bedal

II. Tryb warunkowy:
Czas terazniejszy
Liczba pojed., osoba I. bylbym, bylabym, bylobym
» 1L bytbys, bytabys, bylobys
» 1L bytby, bytaby, byfoby.
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Liczba moga, osoba I. bylibysmy, bylybysmy
» . bylibyscie, bylybyscie
» UL byliby, bylyby.

Odmiana czasownika mie¢.
Bezokolicznik: miec. -
Imiesléw czynny terazn. odm.: majqcy, -a, -e

» " ,» hieodm.: majqc

- ) przeszly: miat, miata, muato
" 4 zaprzeszly: (niema)

X 15 przyszly: (niema).

I. Tryb oznajmujacy:
1. Czas terazniejszy.

Liczba poj., osobal. mam Liczba mn., osobal. mamy
» 1L masz » 1. macie
IIl. ma , Ul majq.

”

2. Czas przeszly.

Liczba pojed., osoba I. miatem, miatam, mialom
» 1. miales, miatas, miatos
» UL mial, miata, miato

Liczba mnoga, osoba 1. mielismy, miatysmy
» 1L mieliscie, miatyscie
w 1. mieli, mialy.

3. Czas zaprzeszly.
Liczba poj. miatem bytf, miatam byta, miatom hytc
miates ,, mialas ,, miates
miat , miala o P AR
Liczba mn. mieliSmy byli, miatysmy byl
mieliscie ,,  mialyscie
mieli ., mialy 7
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4. Czas przyszly.
Liczba pojedyncza.
bede miatl, bede miata, bede miafo
bedziesz mial, bedziesz miata, bedziesz miafo
bedzie miat, beazie miata, bedzie miato.
Liczba mnoga.
bedziemy mieli, bedziemy miafy
bedziecie ,,  bedziecie ,,
bedq . bedq .

I. Tryb warunkowy.
1. Czas terazniejszy.

Liczba pojed. miatbym, mialabym, miafobym
mialbys, miatabys, mialtobys.
miatby, miataby, mialoby.

Liczba mnoga mielibysmy, miatybysmy
mielibyscie, méatybyscie
mieliby, miatyby.

2. Czas przeszly.
Liczba pojedyncza.
miatbym byl, miatabym byta, miafobym bylo
lub bytbym miat, bytabym miata, bytobym miato
bytbys miat, bytabys miata, bylobys miato
bytby miat, bytaby miata, bytoby mialo.
Liczba mnoga.
bylibysmy mieli, bytybysmy miaty
bylibyscie ,,  bylybyscie ,,
byliby »  bytyby »”

OI. Tryb rozkazujgcy:

Liczbapoj., 0s.I. (niema) Liczbamn.os.I. miejmy:
s 1. miej! ,» 1. miejcier
»Ul. niech ma! 5, UL niedimajqt
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/'I’Odmiana czasownika przechodniego, niedokonanego
chwalié,

Zrodlostow: chwalt
Bezokolicznik: cdiwalid.

Imiesléw czynny terazn. odm.: ciwalgey -a -e,

| 5 o) ,, nieodm.: dhwalqc,
X ., przeszly: chwalit -a -o,
' <k ,  zaprzeszly:  (niema)
y ¥ ,  przyszly: majqcy -a -e chwalic

lub: majgqc chwalic.

f A. Strona czynna.

I. Tryb oznajmujacy.
1. Czas terazniejszy.
Liczba pojed. chwale, Liczba mnoga chwalimy,
chwalisz, chwalicie,
chwali, chwala.

2. Czas przeszly.

A Liczba pojed. chwalilem, chwalilam, chwalilom,
chwalile§, chwalilas, chwalilos,
chwalil, chwalifa, chwalito.

Liczba mnoga chwaliliSmy, chwalilySmy,
chwaliliscie, chwalilyscie,
chwaliliy chwalily,

3. Czas zaprzeszly.
Liczba pojedynecza.

chwalilem by}, chwalitam byla, chwalitom bylo,
chwalile§ byl, chwalilas byla, chwalilos bylo,
chwalil byl chwalila byla, chwalilo bylo.

Liczba mnoga.
chwaliliSmy byli, chwalilySmy byly
chwaliliscie byli, chwalilvscie byly,
chwalili byli, chwalily byly

Gramatyka Polska &
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4. Czas przyszly.

Liczba pojedyncza.
bede chwalil, bede chwalila, bede chwalilo,
bedziesz chwalil, bedziesz chwalita, bedziesz chwalile,
bedzie chwalil, bedzie chwalila, bedzie chwalito.

Liczba mnoga.
bedziemy chwalili, bedziemy chwalily,
bedziecie chwalili, bedziecie chwalily,
beda chwalili, bedg chwalily.

II. Tryb warunkowy.
1. Czas teraZniejszy.

Liczba poj. chwalilbym, chwalilabym, chwalilobym,
chwalilLy$, chwalilabys, chwalilobys,
chwalitby, chwalilaby, chwaliloby.

Liczba mn. chwaliliby$my, chwalilybysmy,
chwalilibyscie, chwalilybyscie, :
chwaliliby, chwalilyby. f

2. Czas przeszly.

chwalitbym by}, chwalilabym byla, chwalitobym bylo, J
lub:

bylbym chwalil, bylabym chwalita, bylobym chwalilo, %
bylby$ chwalil, bylabys chwalila, byloby$ chwalilo,
bylby chwalil, bylaby chwalila, byloby chwalito. f
byliby$my chwalili, bylybydmy chwalily,
bylibyscie chwalili, bylybyscie chwalily,
byliby chwalili, bylyby chwalily,

IIT. Tryb rozkazujacy. |

Liczba poj. — Liczba mn. chwalmy! |
chwal! chwalcie!
niech chwali! niech chwalg!

i i el salR
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B. Strona bierna.

Bezokolicznik: byc chwalonym.
Imies}. bierny przeszty:  diwalony -a -e,

» ,» Wspolczesny: bedqc chwalonym -q -em,
N » Zaprzeszty:  (pochwalonym -q -em),
. ,» Drzyszly: majqc byc chwalonym -q-em.

I. Tryb oznajmujacy.
1. Czas teraZniejszy
Liczba pojed. jestem (lub bywam) chwalony -a -e,
jestes chwalony -a -e,
jest chwalony -a e.

Liczba mnoga jestesmy chwaleni,
jestescie chwaleni,
sg chwaleni.

2. Czas przeszly.
Liczba pojedyncza.

bylem chwalony, bylam chwalona, bylom chwalone,
byles chwalony, bytas chwalona, bylo$ chwalone,
by! chwalony, byla chwalona, bylo chwalone.

Liczba mnoga.
byliémy chwaleni, byly§my chwalone,
byliscie chwaleni, bylyScie chwalone,
byli chwaleni, byly chwalone.

3. Czas przyszly.
Liczba poj. bede chwalony, chwalona, chwalone,

bedziesz chwalony, chwalona, chwalone,
bedzie chwalony, chwalona, chwalone,

Liczba mn. bedziemy chwaleni, chwalone,
bedziecie chwaleni, chwalone,
beda chwaleni, chwalono,

4‘
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II. Tryb warunkowy.

1. Czas teraziniejszy.
bylbym chwalony, bylabym chwalona, bylobym
[chwalone i t. d.

2. Czas przeszly.

bylbym byl chwalony, bylabym byla chwalona itd.

III. Tryb rozkazujacy.
Liczba pojed. —
badz chwalony!
niech bedzie chwalony -a -e!

Liczba mnoga badzmy chwaleni!
badzcie chwaleni!
niech beda chwalenil

Wz6r odmiany czasownika dokonanego
pochwalié.

Strona czynna.
, Bezokolicznik: podiwalic.
Imieslow terazniejszy: (niema),

o wspolezesny: (niema),

! przeszly: pochwalil, -a, -o,
" zaprzeszly: pochwaliwszy,

= przyszly: majac pochwalic.

Strona bierna.

. | byé chwalonym,
Bezokolicznik: \ zostac pochwalonym.
Imiestéw terazniejszy: (niema),

o wspoleznsny: bedge pochwalonym,
X przeszly: pochwalony, -a, -e,
- zaprzeszly: zostawszy pochwalonym,

! przyszly: majacy by¢ pochwalonym.
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{.. Tryb oznajmujgcy.
Strona czynna.
Czas terazniejszy: —

» Dprzeszly: pochwalitem,
» zaprzeszly: pochwalilem by},
» przyszly: pochwale.

Strona bierna.

Czas terazniejszy: —
,» przeszly: zostalem pochwalony,
, zaprzeszly: zostalem byl pochwalony,

» przyszly: { ?gsdt?m Q} pochwalony.
I. Tryb warunkowyv.

Strona czynna.

Czas terazniejszy: pochwalilbym,
» przeszly: bylbym pochwalil.

Strona bierna.

Czas terazniejszy: bylbym pochwalony,
» przeszly: bytbym zostal pochwalony.

I. Tryb rozkazujacy.

BStrona czynna. Strona bierna.
Pochwall Iz)é}géﬂ} pochwalony!
pochwalcie! f?gtin cie} pochwaleni!

Uwaga: W jezyku polskim uzywamy rzadko
formy biernej a zastepujemy ja wyrazeniem nie-
osobistem w stronie czynnej. Zamiast wiec: jestem
chwalony, jestes chwalony, mowi sie
w czasie terazn.: ciwalgq mnie, chwalq ciebie, chwalg

&0, ja, je, — chwalq nas, chwalg was, chwalqg ich (je)
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Czas przeszly: ciwalili mnie, chwalili clebie, ciwalili
go, L ¢ d.
Crzas przyszly: bedq mnie chwalili (lub cwalic mie
bedg) L t. a.
Tryb warunkowy.
Czas terazn.: diwaliliby mnie, ciwaliliby cleble itd.
Czas przeszly: byliby mnie chwalili [ t. d.

Ktdrego czasu nie majq czasowniki dokonane?
Czasowniki dokonane nie majg czasu teraZniej-
szego.
np. od pochwali¢ jest pochwale (ale to czas przyszily).
Ktorego Imiestown nie majg czasowniki niedo-
konane?

Czasowniki niedokonane nie maja imieslowu
zaprzeszlego, (bo pochwaliwszy jest od czasownika
dokonanego »podiwalicc a »chwaliwszy« nie uzywa sig).

Ktdrego imiestowu nie majq czasowniki dokonane?
Czasowniki dokonane nie maja imiestowu czasu
terazniejszego. (Od »pochwalicc nie mozna powiedzied

pocdiwalgcey, a chwalacy jest od czasownika niedoko-
nanego chwalié,

Odmiana czasownika nieprzechodniego spa¢.
Bezokolicznik: spaé.
Imiesldw czynny terazniejszy: $piac, -y, -2, e,

” o przeszly: spal, -a, -0,
”» » przyszty: majgc spaé.

L Tryb oznajmujacy:
Czas tera#n.: gpie, $pisz, §pi itd.
» przeszly: spalem (spalam, spalom) itd.
» zaprzeszly: spalem byl (spalam byla, spalom
[bylo), itd.
» przyszly:  bede spal, -a, -0 itd.



0. Tryb warunkowy.

Czas terazn.: Spalbym, spalabym, spalobym
,» Pprzeszly: Bylbym spal, bylabym spala, by-
lobym spalo itd.

OI. Tryb rozkazujacy.

Liczba poj. — Liczba mn. $pijmy!
$pij! $pijcie!
niech $pil niech $pia!

Uwaga: Czasowniki nieprzechodnie nie odmie-
niaja sie w stronie bierne;.

Odmiana czasownika zaimkowego smia¢ sle.
I. Tryb oznajmujgcy.

Lzas terazn.: Smieje sig, $miejesz sie, $mieje sig
$miejemy sie, $miejecie sie,

Smieja sie.

, Dprzeszly: Smialem sie, $mialam sie, $mia-
lom sie itd.

, zaprzeszly: Smialem sie byl $mialam sie byta,
$mialom sie bylo itd.

» przyszly: Bede sie¢ émial, bede sie¢ $miala,
bede sie smialo itd.

II. Tryb warunkowy.
Czas terazn.: Smialbym sig, §mialabym sie, $mia-
lobym sie itd.
» przeszly: Bylbym si¢ $mial, bylabym sie
$miala, bylobym sie $miato itd.

II. Tryb rozkazujacy.

Liczba pojedyncza. Liczba mnoga,
— gmiejmy sie!
$miej siel $miejcie sie!
niech sie $mieje! niech sie $mieja!
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Odmiana czasownikow nieosobowych:
Swita, bltyska sig.
W ktdrej osobie odmieniajq si¢ czasowniki nile-
osobowe?

Czasowniki nieosobuwe odmienicja sie tylko
w III. osobie, np.:

I. Tryb oznajmujgcy.
Czas terazn.: Swita, btyska sie,
» przeszly:  Switalo, blyskalo sie,
, zaprzeszly: $witalo bylo, blyskalou sie bylo,
» Pprzyszly:  bedzie $wita¢, bedzie si¢ blyskaé.

II. Tryb warunkowy.
Czas terazn.: $witaloby, blyskaloby sie,
» Pprzeszly:  bylobyswitalo, byloby sie blyskato.

III. Tryb rozkazujgcy.
Niech $wita! niech blyska sie!

Odmiana czasownikow: rozumieé, umied.

'mies}. czynny terazn.: rozumiejac, umiejgc,
rozumiejacy, -a, -e, umie-

lacy, -a, -€,
»  przeszly: rozumial, -a, -0, umial, -a, -o,
,  aprzeszly: zrozumiawszy (od zrozumiec)
(od umie¢ niema).
»  przyszly: majgcrozumieé, majgcumiec,

»  bierny przeszly: zrozumiany (od umieé niema).

I. Tryb oznajmujacy.
Czas terazn.: Rozumiem, umiem, -
rozumiesz, umiesz,
rozumie, umie,
rozumiemy, umiemy,
rozumiecie, umiecie,
rozumieja, umieja.




Czas przeszly:  Rozumialem, rozumialam, rozu-
: mialom,
umiatem, umialam, umialom itd.
, zaprzeszly: Rozumialem byl, rozumialam byla,
rozumialom bylo,
umialem byl, umiatam byla, umia-
lom bylo itd.
, przyszly:  Bederozumial-a-o, bedeumiat-a-o
(od zrozumiedjest czas przyszly:
zrozumie).

Il. Tryb warunkowy.

Czas teraZn.: Rozumialbym, rozumialabym, ro-
zumiatobym,
umiatbym, umialabym; umialo-
bym itd.

» brzeszly:  Bylbym rozumial, bylabym rozu-
miata, bylobym rozumiato,
bylbym umial, bvlabym umiala,
bylobym umialo itd.

HI. Tryb rozkazujacy.

Rozumiej! umiej!

niech rozumie! niech umie!
rozumiejmy! umiejmy!
rozumiejcie! umiejcie!

niech rozumiejg! niech umieja!

VI. PRZYSLOWKI.

Co to sq przystowki?

Przystowki sa to takie czesci mowy nieod-
mienne, ktére sluza zwykle do okreslenia czaso-
wnikoéw czyli st6w 1 odpowiadaja na pytania: jak®
gdzie? kiedy? kedy? skad? dokgd? odkagd? od
kiedv? ile? dlaczego?
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n. p. Jak jest na dworze? — zimno. — Gdzie by-
te$? — tam. — Kiedy wracasz? — dzisiaj. — Skqd
idziesz? — stamtad. — Od kiedy jestes slaby? —
od dawna. — /le masz pieniedzy? — mato. —
Dlaczego? — dlatego. — :

Wyrazy: zimno, tam, dzisiaj, stamtad, od da-

wna, malo, dlatego — sg przysiéwkami.

Jak sie dzielg preystowki?

Przystowki dziela sie na:

1. pytajace, ktéorymi sie pytamy.

n. p. czy? czy2? czyli? alboz? kiedy? odkqd? od
kiedy? czemu? jak? naco? kedy? ktoredy? itd.

2. twierdzace, ktére wyrazajg twierdzenie.

n. p. tak, zaiste, rzeczywiscie, niezawodnie, bez wql-
pienia, podobno, moze, prawdziwie itd.

3. przeczace, ktére oznaczajg zaprzeczenie,

n. p. nie, bynajmniej, przeciwnle, nigdy, nie tak, nie
tu, nie tam itd.

4. czasowe (na pytanie: kiedy) feraz, dzis, wczo-
raj, jutro, zawsze, juz, jeszcze, dawno, potem, wnet,
diugo, krotko itd.

5. miejscowe (na pytanie: gdzie? skad? kté-
redy?) fu, tam, wszedzie, stad, stamtqd, tedy, tam-
tedy itd.

6. sposobowe (na pytanie: jak?) dobrze, dosta-
tecznie, Zle, tak, owak, jakos, inaczej, nieinaczej, ciq-
gle, jasno, ciemno itd.

7. przystowki, stopnia i miary (na pytanie: w ja-
kim stopniu? ile?) bardzo, mato, prawie, tyle, wiele,
troche, cokolwlek, nadzwyczaj, szczegolnie, nade-
wszystko itd.

Ktore przystowki stopniujq sie?
Przystowki z przymiotnikow powstale a zakon-
czone na o, e — stopniuja sie.
0. p. gleboko, glebiej, najglebiej; picknie, pickniej, naj-
pigkniej; wesolo, weselej, najweselej.




lak urabia si¢ stopier II-gi?

Stopieni 1I-gi urabia sie, dodajac do zrédlostowu
stopnia pierwszego koncowke »eje.
np. picknie, pigknief, tanio, taniej itd.

Jak sig urabia stopieri 1ll-ci?

Stopien IIl-ci urabia sie ze stopnia II-giego, do-
dajac na poczatku przybranke »naje¢, np. najpiekniej,
najtaniej.

Jak si¢ stopniujq niektdre przystowki?

Niektére przyslowki stopniuja sie nieregularnie,
tj. zmieniajg zrédloslow.
np. glteboko, gtebiej, najglebiej (zamiast: glebokiej,
najgtebokiej); daleko, dalej, najdalej; wysoko, wy-
2e), najwyzej; nizko, nizej, najnizej; lekko, lzej,
najlzej; dobrze, lepiej, najlepiej; Zle, gorzej, naj-
gorzej.
Uwaga: Niektére przysléwki mogg byé takze spdjnikami.
(Patrz przy nauce o spdjniku).

VII. SPOJNIKI.

Ktdre czescl mowy nazywajq sig¢ spdjnikami?

Takie czesci mowy nieodmienne, ktdre lacza,
czyli spajaja dwa wyrazy lub dwa zdania, nazywaja
sie spoOjnikami.
np. Umiem pisaé 1 czytaé. Zloto jest drozsze ni2

srebro. Ptak lata, a ryba plywa. Przyjdz do mnie
dzisiaj lub jutro! Bede sie bawil, gdy sie naucze.
Bylem w miescie, ale nie spotkatem brata. Ucze-
nica otrzymala nagrode, bo si¢ dobrze uczyla.
Po6jde do gimnazyum albo do szkotly realnej. Wiedzg
sasiedzi, jak Lkto siedzi. Oléwek kosztuje 2 centy,
czyli 4 halerze. Poniewaz2 nie dotrzymujesz slowa,
wiec nie wierze ci. Wiem, 2e sg 4 pory roku,
a to: wiosna, lato. jesien 1 zima, Cnota jest
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drozsza, aniZeli wszystkie skarby, bo cdéz pe
skarbach tego $wiata, jesli czlowiek dusze za-
traci. Pro$ brata, aby cie przepytal lekecyi! Wie-
loryb ma wielka paszcze, lecz gardlo wazkie.
Deszcze sa u nas czeste, zwlaszcza na wiosng
i w jesieni. Choé nie bogaty, radzi sobie, bo
oszczedny. Gdyby storice przestato ogrzewaé zie-
mie, nie byloby na niej zycia.
Najczesciej uzywane spdjniki sa:
i, a, a%, ani, ale, albo, aby, azeby, aczkolwiek, by,
bo, bowiem, albowiem, chod, bqdz, czy, czyli, czesciqg —
czesciq, dopiero, gdy, gdyz, gdyby, jak, jak-tylko,
jesli, jezeli, anizeli, juito, jak - tak, kiedy, lecz, lubo,
ni, ni¢, niech, niechaj, poniewaz, sporo, takze, lo tez,
tudziez, wiec, e, i¢, 2eby, izby, zatem, zwlaszcza itp.

Uwaga: Niektore ,spojniki moga by¢ takze przy-
stowkami:
np. Jak . sie nazywasz? (»jake jest przysiowkiem).
Nazywam sie, jak mdj ojciec (»jakca jest tu spoj-
nikiem). Kiedy wynaleziono druk? (»kiedy« jest
przyst.) Druk wynaleziono wtedy, kiedy zyl Jan
Guttenberg (>kiedy« jest spdjn.) Czyll si¢ juz
nie poprawisz? (»czylic jest przyst) Za zeszyt
datem 4 centy czyli 8 halerzy (»czy lic jest spdjn.)
Czy moge prosié cie o pozyczenie ksiazki? (»¢ z y¢
jest przysi) Krol wymierzal jednaka sprawiedli-
wo$¢ bogatemu czy biednemu (»c z y« jest spdjn.)

VIIl. PRZYIMKI.

Co fo sq przyimki?

Przyimki sa to takie cze$ci mowy nieodmienne,
ktore stoja przy imieniu i rzadzg przypadkami.
np. przy uczniu — na drzewie — we wodzie —

od niego — za lasem (przy, na, we, od, za —
ot sq przyimki).




- — ey R A"

— 61

Po czem poznac najtatwiej przyimki?

Przyimki poznaé najlatwiej po tem, ze pocig-
gaja za soba pytanie jakiego$ przypadku.

Brp. On szedl kolo (kofo czego? II. p.) kolo szkoly.
Wyszedlem naprzeciw (naprzeciw kogo? Il. p.)
paprzeciw niego. Poléz ksiazke pod (pod co?
IV. p.) pod tawke. Pozegnaj sie z (z kim? VI. p.)
z bratem! Pisze na (na czem? VII. p.) na tablicy.

Ktorymi przypadkami rzqdzq przyimki?

Przyvimki rzadza II-gim, Ill-cim, IV-tym, VI-tym
i VII-ym przypadkiem, a niektore takze kilku przy-
padkami. [

Przypadkiem II-gim rzadzg przyimki: bez,
précz, oprocz, do, dla, od, u, koto, okoto, naokoto,
zamiast, podlug, wedlug, wedle, wzdtuz, wprost,
naprost, powyzej, ponizej, blizko, blizej, najblize},
wsrdd, posrdd, wzgledem, obok, wewnatrz, ze-
wnatrz.
np. Uczen przyszed! bez ksiazki (bez czego? I p.)

Procz Jasia byt 1 Anto$. (précz kogo? II. p.) Ide
do szkoly. (do czego? 1I. p.) Nie zrobisz tego dla
mnie? (dla kogo? czego? Il. p.) Bylem u wuja.
(u kogo? II..p.) Droga prowadzila wzdiuz rzeki.
(wzdluz czego? II. p.) Posrdd ogrédeczka wyrasta
gruszeczka. (posrdd czego? II. p.) Obok kosciola
jest dzwonica. (obok czego? II. p.) Wewnatrz
domu sa mieszkania. (wewnatrz czego? IL p.) itd.

Przypadkiem Ill-cim rzadza: ku, przeciw,
przeciwko, naprzeciwko, wbrew, gwoli.
np. Stonce mialo sie ku zachodowi. (ku czemu?

III. p.) Nie mam nic przeciwko temu. (przeciwko
czemu? II. p.) Postapil wbrew przyrzeczenin,
(wbrew czemu? III. p.) itp.

Przypadkiem IV-tym rzadzi przyimek: przez.

np. Szlo, dziecie przez rzeke. Droga prowadzila
przez las. (przez co? IV. p.)
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Przypadkiem VIl-ym rzadzi: przy.
np. Przy domu jest studnia (przy czem? VII p.)

Przypadkiem II-gim i Ill-cim rzadza: na-
przeciw, naprzeciwko.
np. Naprzeciw (naprzeciwko) domu jest ogrdd. (na-
przeciw czego? IL p.)
Przypadkiem II-gim i IV-tym rzadza:
mimo, pomimo:
np. Mimo uszu niejeden nie slyszy. (mimo czego?
II. p.) Mimo to (lub: pomimo to), 2e byl karany,
nie poprawil sie. (pomimo co? IV. p.)

Przypadkiem II-gim i VI-tym rzadzi przy-
imek: z (ze).
np. Wez ubranie ze szafy! (z czego? II. p.) Zgu-
bila kartke z ksiazki. (z czego? II. p.) Wyrwal
kwiat z korzeniem (z czem? VI p.) Bawie sie
ze siostra (z kim? VI p.)
Przypadkiem IV-tym i VI-tym rzadza:
miedzy, pomiedzy, pod, przed, nad.
np. Zajac ucickl miedzy (pomiedzy) drzewa, (miedzy
kogo? co? IV. p.) Miedzy (pomiedzy) gérami sa
doliny. (miedzy (pomiedzy) czem? VI. p.) Pod
gore idzie sie ciezko. (pod co? IV. p.) On mie-
szka pod lasem. (pod czem? VI. p.) Zajedz
przed dom i stan przed gankiem! (przed co za-
jedz? przed dom. IV. p. — przed czem stan?
przed gankiem. VI. p.)

Przypadkiem IV-tym i VIl-ym rzadza:
W, na, o, po.
np. W kodciele sa oltarze. (w ¢czem? VIL. p.) Nie-
przyjaciel wszed! w las. (w co? IV. p.) Wyszedt
na drzewo. (na co? IV. p.) Na drzewie sa owoce.
(na czem? VII. p.) Pytal sie o pana. (0 kogo?
IV. p.) M6wit o znajomym. (0 kim? VIL p.) By-
tem po list. (po co? IV. p.) Po tym liscie bede
pisala drugi. (po czem? VIL p.)
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Przypadkiem II-gim, 1IV-tym i VI-tym
rzadzi: za.
np. Za Chrobrego byla Polska bogata. (za kogo?
czego? II. p.) Schowal sie za drzewo. (Za co?
IV. p.) Biegl za wozem. (Za czem? VI. p.)

IX. WYKRZYKNIKI.

Co to sq wykrzykniki?

Wykrzykniki sa to takie czesci mowy nieod-
mienne, ktdrych uzywamy, wykrzykujae niejako
z powodu radosci, przerazenia, gniewu, smutku, 2alu.
np. Hej! chlopcy, do roboty! — Ach! stdjcie, stoj-

cie, krzyknal starszy zbojca. Precz mi z drogi!
Hola! mosci panie! Aj! Daj mi spokdj! Kto§ mie
potracil, a szklanka brzdek! Mysliwy odwiddl
kurek i... pif, pai! a zajac padl niezywy. Hejze!
na $lizgawke! Woznica krzykngl: wio! — Biada!
mnie Herodowi! Ha! ha! ha! $mial si¢ Kuba.
Otéz jestem! wolal ukryty szpak. Brawo! wy-
$mienicie powiodla sie wyprawal

Najczesciej uzywane wykrzykniki sa:

a! ach! biada! e! ech! ej! he! ha! ho! hej! hola! hejze '
i! no! nuze! niestety! precz! otoz! miau! odi! pif’
paf! brzdek! bec! trzask! prask! itd.

Wzor rozbioru na czeSci mowy.
(ust. 171. Mitos¢ prawdy).

Swiely  |jakiJan Kanty?|przymiotnik, rodz. me-
ski, 1. poj., przyp. L
Jan Kanty, | kfo szed!? |rzecz.os.,zywot.,zmysl.
rodz. m. 1. p., przyp. L
wracajac co czyniqc? |imiesl. nieodm. teraZn.
raz kiedy? przystowek czasu.
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staruszki,
szedt
sam
i
odmawial
pacierze.
Wieczor

si¢ zblizal,

gdy
wszed?

do

do czego?

jakiej?

od kogo?

co czynit?

co czynit?

odmawiat co?

co sie zblizalo?

co Sig mow:
0 wleczorze?

co uczynit?

przyim. rzadzi przyp. II.

rZeczown. rzecz., niez.,

zmysl.,, imie pospol,
rodzaj meski, l. pojed.,
przyp. I, odm. L
przyimek przyp. IL
przym., rodz. z., 1. poj.,
przyp. II.
rzecz.osob.,zyw.,zmysl,
imie posp., rodz. 2.; 1.
poj. przyp. II., odm. IIL.
czasow.nieprz., niedok.,
cz. przeszty, tryb ozn.
IIL. os., 1. poj., r. mes.
zaim. wskaz., rodz. m.,,
przyp. L, 1. poj.
spojnik.
czasow.przech.,niedok.,
cz. prze., tryb ozn., IIL
0s., l. poj., r. meski.
rzecz. rz., niez., zmyst.,,
im. posp., r. meski, I
mn., przyp. IV, odm. L.
rzecz. rz., niez., zmyst.,
im. posp., r. m,, L. p,,
przyp. I, odm. I
czasow. zwr. niedok., tr.
ozn., ¢z. prze., l. poj. r.,
meski, osoba IIL
spéjnik.
czasow.nieprzech.,dok.,

tr. ozn., cz. przeszly,
. p,, r. m, os. IIL

przyimek, rzadzi IL p,

|
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lasu

ciemnego,
ktory
mu
przejsé
nalezalo.

Zaledwie
uszed!

kilkadziesiat
krokéw,

gdy
kilku

zbbjcow,

wypadlszy

viny

gestwiny,

do czego?

jakiego?
jaki?

przejsc?
co mu nalezato?

kiedy uszedt?
co zrobit?

czego
kilkadziesiqt?

kto otoczyt?

kilku kogo?

€O nczyniwszy?

Z czego
wypadli?

otoczylo

kilku zbdjcow?

komu nalezalo!

co uczynifo |

Gramatyka Polska

6D -

rzeczown. rz., niezyw.
zmyst., im. posp., r. m.,
l. p. prz. 1., odm. 1.

I przym. r. mes., l. pojed.
przyp. IL

zaimek wzgl., 1. pojed.,
przyp. L

zaim. osob., r. meski, 1.
poi., przyp. IIL
czasow. dokon., wyraz
bezokoliczny.

€zaso., nieos., I[I. osoba,

. czas. przesk., tr. ozn.,
1. pojed.

przystowek czasu.
czasow. dok., tr. ozn,
cz. przeszly, 1. pojed.,
rodz. meski, os. IIL

ile krokow? ’liczebnik nieokreslony,

rZeczZOW. Iz., niez., zim.,
r. m., L. mn., prz. I,
odmiana I
spdjnik (spaja 2 zdania).
liczeb. nieokr., r. mes.,
l. mn., przyp. L
rz. 0sob., Zyw., zm., im.
posp., r. m., prz. IL,
l. mn., odm. IIL
imiestéw zaprz. ezynny.
przyim. (rzadzi przyp.IL.)
rzecz. rz., niez., zm., im.
posp., rodz. z., 1. poj.,
przyp. II., odm. IIIL.
czasow. przech.,, dok.,
tr. ozn., cz. przeszly, I.
poj., os. IIL., rodz. nij.
5




Swietego

meza,

domagajac
sie
vieniedzy

i
grozac
mu

Smiercia,

1ezeli
dobrowolnie
nie \
odda J

wszystkiego,
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sobie J
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jakiego meza?

ofoczyto kogo?

co robigc?
czego?

co robigc?
grozqc komu?

grozqc czem?
jak?
czego nie zrobt?
nie odda czego?
ma co?

co sie mowi
0 nim?

przy kim?

przym., rodz. m,, l. poj.,
przyp. 1V.
rz. osob., zyw., zm., im.
posp., rodz. m.,, 1. poj.,
przyp. LV., odm. L
imieslOw terazn., nie-
odmienny.
rzeczow. rz., niez., zm.,
im. posp., r. m., . mn,,
przyp. 1L, odm. I
spojnik (spaja 2 zdania).
imiesl. nieodm., terazn.
zaim. osob., IIl. os.. 1.
poj.,, r. m., przyp I
rz. um., r. z., l. pojed.,,
przyp. VI, odm. IV.
spojnik.
przysl. sposobu.
przysl. przeczacy.
czasow. przech., dok.,
tr. ozn., czas przyszly,
. poj., os. IIL
zaim. nieokr., 1.
poj., przyp. 1L
zaim. wzgl., przyp. IV.
czasow. dok, czas ter,,
tr. ozn., 1. poj., os. Il
przvim. (rzadzi prz. VIL.)
zaim. zwrot., przyp. VIL

nij., l.
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CZESC DRUGA.

SKEADNIA.
I. O ZDANIU POJEDYNCZEM.

Co nazywamy zdaniem?

Zdaniem nazywamy my$! zrozumiala, wypowie-
dziana slowami.
np. Brat pisze. Drzewo jest wysokie. Rolnik orze role.
Jakie zdania rozrdoéniamy?
Rozrézniamy zdania: 1. pojedyncze, 2. zlozone,
Kiedy jest zdanie pojedyncze?
Zdanie pojedyncze jest wtedy, gdy wyraza jedna
tvlko mysl.
np. Brat pisze. Id¢ do szkoly. Tadzio uczy sie gra-
matyki polskiej.
Ktdre sq najwazniejsze czesci zdania?
Najwazniejsze czesci zdania sa podmiot i orze-
czenie.
Co to jest podmuot?
Podmiot jest to osoba albo rzecz, o Ltorej
w zdaniu jest mowa.
Jak si¢ pytamy o podmiot?
O podmiot pytamy sie: kto? lub co?
np. Rolnik orze role. — Kto orze? —rolnik. — Drzewo
Jjest wysokie. — Co jest wysokie? — drzewo. (Wy-
razy: rolnik, drzewo sa podmiotami).

5:
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Kiedy pytamy si¢g o podmiot stowem ,kto*?
a kiedy ,co?*

Slowem kto? pytamy sie o osobe, a slowem
co? o rzecz.

W ktorym przypadku stoi podmiot?

Podmiot stoi zwykle w przypadku I-szym. (Pod-
mioty w powyZszych zdaniach: rolnik, drzewo, brat,
Tadzio — stojg w 1. przypadku).

Co to jest orzeczente?

Orzeczenie jest taki wyvraz w zdaniu, ktory
oznacza to, co sie o podmiocie méwi, czyli orzeka.

Jak si¢ pylamy o orzeczenie?

O orzeczenie pytamy sie: co sie mdowi o pod-
miocie? lub: co robi podmiot?
np. w zdaniu: Rolnik orze role — pytamy sie o orze-

czenie: »Co robi rolnik?« — »orze« — a w zda-
niu: Drzewo jest wysokie —pytamy si¢ o orzecz.:
»Co sie mowi o drzewie?« — jest »wysokiec.

(Wyrazy: orze, wysokie — sa orzeczeniami).
Co moze byc¢ w zdaniu podmiotem?

Podmiotem w zdaniu moze bvé: rzeczownik,
zaimek, liczebnik, przymiotnik, imiestéw, wyraz
bezokoliczny, przysidwek, spojnik, przyimek, wy-
krzyknik a nawet i cale zdanie.
np. Uczen (rzeczow.) pisze. Ona (zaim.) $piewa. Ja

(zarm.) nie widzialem go. Jeden (/iczeb.) upadi,
a drugi (liczeb.) pobiegl dalej. Biedny (przym.)
nadszedl. Pilny (przym.) otrzyma pochwale. Za-
strzelony (imiestow) spadl z konia. Pobity (imies.)
poszedl na skarge. Tariczy¢ (wyraz bezokol.) jest
przyjemnie. Spa¢ (bezokol.) dlugo jest niezdrowo.
Teraz (przyst.) Jest podmiotem. Grzecznie (przyst.)
jest przystéwkiem. Na (przyim.) jest przyimkiem.
Okoto (przyim.) rzadzi 1l. przvpadkiem. 1 (spdjnik)
jest samogloska. Lub (spdiz.) jest takze spOjni-
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kiem. Ach (wykrz) wyraza podniesienie glosu.
Hola! (wykrz.) Jest wykrzyknikiem. Kto rano wstaje,
(cate zdanie podmiot) temu Pan Bog daje (orze-
czenie).

Ktoremi czesciami mowy moze byc wyrazone
orzeczenie?

Orzeczenie moze by¢ wyrazone czasownikiem,
lub imieniem t. j. rzeczownikiem, zaimkiem, przy-
miotnikiem, liczebnikiem, imieslowem.

Przyktady:
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